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 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم
  021- 6463چي (وقف عام) بنياد علمي آموزشي قلم-923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك

  

 
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«

فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز                       
رو                           بهدر سايت كانون، كد روهاة فيلمبراي مشاهد         

با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.را             



  آزمونآورندگانپديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحاننام درس

  رياضي و آمار
زاده،سعيد عزيزخاني، علي قهرمانميثم خشنودي،محمد حميدي،زاده فرد،احمد حسنجاني،محمدابراهيم توزندههادي پولادي،،محمد بحيرايي
  محمد نظاميامير محموديان،عباس مالكي،

،الهام محمديمجتبي فرهادي،رضا رنجبري،يدي،محسن جمشپور،عزيز الياسي ،محسن اصغرياميرحسين اشتري،عليرضا احمدي،سيد  علوم و فنون ادبي
  هومن نمازيمهرزاد مشايخي،

  فر، محمد مهدي يعقوبي، ياسين ساعدي، سيد آرش مرتضائيدهنويآزيتا بيدقي، مريم خسرويريحانه اميني،  شناسيجامعه

  مقدمعادله عليرضاييحميدرضا توكلي، محمد حبيبي،فاطمه بيات،  شناسيروان

  عربي زبان قرآن
نيا،محمد كرميشيرودي،مرتضي كاظم،دفرحميدرضا قائداميني، مصطفي قديمياميرحسين شكوري،عمار تاجبخش،مجيد بيگلري،ولي برجي،

  فاطمه منصورخاكي،سيد محمدعلي مرتضوياالله گلشن،روح

  محمدمهدي يعقوبيحبيبه محبي،خسروي دهنوي،مريمعليرضا پدرام،محمد ابوالحسني،علي آقاجانپور،  و جغرافياتاريخ

سيدمهرشاد عباسي،حميد سوديان،بقا، موسي سپاهي،محمد رضاييسبا جعفرزاده صابري، نيما جواهري،جواد پاكدل،حسين آخوندي راهنماچي،  و منطقفلسفه
  فيروز نژادنجف، عليرضا نصيريعلي معزي،محمد مدني ديناني،

  سارا شريفي، مهدي ضيائيي،آفرين ساجد  اقتصاد
  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگرنام درس

  زاده،احسان غنيآروين حسيني،  محمد بحيرايي  جانيمحمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
 ، عباس مالكيسيد سپهر متوليان

  الهه شهبازي

  فريبا رئوفي اللهيسپيده فتح نژادعليرضا احمدي، فرهاد عليدسي نژاد، فرهاد عليعليرضا احمدي دسي  علوم و فنون ادبي

 فرد آرش مرتضائيسي فرد آرش مرتضائيسي  شناسيجامعه
دهنوي،مريم خسرويمليكا ذاكري،

 تابان صيقلي
  پورسجاد حقيقي

 پورصدرا پنجهمحمد  ، فاطمه رضائيانمليكا ذاكريمحمد حبيبيمحمد حبيبي  شناسيروان
  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيميسيد محمدعلي مرتضويعربياحسان كلاته  عربي زبان قرآن
  عطيه محلوجي تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبيمحمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

  يگلريسوگند ب  كاهينژاد، اميرمحمد قلعهفرهاد عليعليرضا نصيريسميرا معروفسيده  و منطقفلسفه
 پورسجاد حقيقي  دهنويمريم خسروياللهي،سپيده فتحسارا شريفيمهدي ضيائي  اقتصاد

  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه
ليلا ايزديمسئول دفترچه: مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  حسنيمهشيد ابوال  آراو صفحهچينحروف
  حميد عباسي  ناظر چاپ

  

  
  

  
  

  

انات نهايي هستند. باحاند، مشابه سؤالات امتمشخص شدهسؤالاتي كه با نشانگر
 توانيد در امتحانات نهايي عملكرد بهتري داشته باشيد.تمرين اين دسته از سؤالات مي
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 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة -1
هر فعاليـت مشـخص   دردر نمودار ارائه شده زمان استفاده از تلفن هوشمند

  توان مشخص كرد.ها را مينشده است، تنها درصد افراد و تعداد آن
  تواند نادرست باشد.مي» 3«بنابراين گزينة

  )29و28هاي ه، صفح)، آمار و احتمال3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )سعيد عزيزخاني(  »4«گزينة -2
هاي موجود در استخر برابر اندازة جامعة آماري است كـه در  تعداد كل ماهي

مـاهي بـه عنـوان    4مـاهي و در كـل2باشد. از هر قسـمتمي10اينجا
  است.4پس اندازة نمونه نيز برابر ،انداعضاي نمونة تصادفي انتخاب شده

  )32 ة)، آمار و احتمال، صفح3مار ((رياضي و آ  
----------------------------------------------  

 )عباس مالكي(  »3«گزينة -3
  حيحالف) ص

پرسش دقيـق وو طرح يكبيان مسئله است ةاين نكته در مرحلب) غلط ـ  
  است.ترين گام رسيدن به پاسخمهمشفاف

گيـري درروش نمونـهانتخـابسوم است و ةگيري در مرحلنمونهج) غلط ـ  
  دوم است. ةمرحل

  د) صحيح.
  )37تا31هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )ميثم خشنودي(  »1«گزينة -4

؛مراحل گـام چهـارم  جزء ،هانمودارها و جدول ،ها، معيارهامرتب كردن داده
  است.يعني تحليل داده

  است.مورد در گام تحليل داده2پس از موارد داده شده
  )30ةاحتمال، صفح)، آمار و3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )محمد حميدي(  »2«گزينة -5

با دادةبرابربزرگترين دادة مربوط به عملكرد محمدهر دو برابر است و ةميان
  است. ،19
Aمحمد :  
Bنريمان :  

  RHoÃÃûU  à¾¹¶Hj
RHoÃÃûU  ¾à ¹¶Hj

A
B

= − =
 = − =

19 8 11
18 7 11  

  ند.ستنيبرابرهاميان چاركي ةدامن

  ( IQR )A
( IQR )B

= − =
 = − =

16 10 6
15 8 7  

  )36تا34هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )زاده فردحسنحمدا(  »2«گزينة - 6
  :ار در حل مسائل به صورت زير استهاي چرخة آمترتيب گام

  بيان مسئله -1
  ريزيطرح و برنامه -2
  هاسازي دادهگردآوري و پاك -3
  هاتحليل داده -4
  گيريبحث و نتيجه -5

  )30ة)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

 )حميديمحمد(  »2«گزينة -7
هـا گزينـة    ادهسازي دگردآوري و پاك 3با توجه به متن كتاب درسي در گام

  .استدرست» 2«
  )33 ة)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )نوبت دوم تيرماه –1403كنكور سراسري(  »1«گزينة -8

  σ =  σ =2 4 2  

  b a b a a b⎯⎯⎯→σ = −  − =  − + =2 2nHj¼μº  
  a bx a , x a+ + + + + +

= = =
21 23 25 27 22

7  

  a a b a b = + +  − =7 118 6 118  

  a b
a a ,b

a b
− =

 =  = =− + =

6 118 5 120 24 262  

(P) (M)پدربزرگ پـرت بـه حسـاب دادة(F)مريمو فرزندمادربزرگ
 ،هاي مرتب شـدهپس در داده ،آيند و ميانه شاخص مركزي مناسب استمي
  يم:دار

  F, , , , , , , ,P,M

/+= =

31 32 33 34 35 36 37
34 35 34 52¾ºIÃ¶
  

  )36تا34هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )زادهعلي قهرمان(  »2«گزينة -9
  ريزي (گام دوم)طرح و برنامه

  )32ة)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محموديانيرام(  »1«گزينة -10

  x a+ + + +
= =  =

14 16 14 22 24 18   هاي اوليهميانگين داده185

aميانگين جديد   − =1 17  

  x+ + + + + + +
= = =

14 16 14 22 24 12 1317   ميانگين جديد178

  x+
 =

115 178  

  x x+ =  =115 136 21  

  ( ) ( ) ( )− + − + −
=

2 2 214 17 16 17 14 17
  هاي جديدواريانس داده8

( ) ( ) ( ) ( ) ( )− + − + − + − + −
+

2 2 2 2 222 17 24 17 12 17 13 17 21 17
8

  

  = =
75 75
4 =انحراف معيار2 = 

150 75
8 4    

  C=  = +
5 3 5 3172 2  

  x c ( )− = − + = −
5 3 5 321 17 42 2  

  )36تا34هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

)3رياضي و آمار (
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 )بحيراييمحمد(  »1«گزينة -11

  
( , ) f b

b b
b( ,b ) f

∈ =  + =  =   = −+ ∈

1 6 22 22 6 42 21 2
  

b   = )قابل قبول نيست2 , ) fb
( , ) f

− ∈=⎯⎯→  ∈

2 12
2 3  

  b {( , ),( , ),( , ),( , a ),( , )}=−⎯⎯⎯→ − − −2 2 1 2 3 1 6 4 2 2 4 7  

  f
a a a /⎯⎯⎯→ − =  =  = =92 2 7 2 9 4 52

ÍMIU  

  a b / / + = − =2 4 5 4 0 5  
  )49تا40هاي هصفح،تابع)،1و آمار ((رياضي  

----------------------------------------------  
 )سعيد عزيزخاني(  »3«گزينة -12

− 1Aاز عضو پيكان خـارج شـده اسـت كـه بايـد مؤلفـة        ود،در مجموعة
  يك تابع باشد، پس داريم:انتهايي دو پيكان يكسان باشد تا نمودار

  m m=  = ±2 9 3  
m   كنيم:نمودار ون را بازنويسي ميبا هر دو مقدار

  

BA

7

2
- +1k k

9

9
-1

5

5
m = 3  

  

BA

7

2
- +1k k

9

9
-1

-1

5

m = − 3  

mدر حالتي كه = دو پيكـان خـارج   1−زا، چوناستغيرقابل قبول3−
mسپس ،ها متفاوت استشده كه مؤلفة انتهايي آن = قابل قبول اسـت.  3

5Aاز مؤلفة هـا  دو پيكان خارج شده كه مؤلفـة انتهـايي آندر مجموعة
  ، پس داريم:باشدبايد يكسان
  k k k k ( k )( k )− + =  − − =  − + =2 21 7 6 0 3 2 0  

  k k
k k

− =  =
  + =  = −

3 0 3
2 0 2  

kبا توجه به اينكه m≠بنـابراين ،استk = kشـود و  رد مـي3 = −2
  در نهايت داريم: ؛قابل قبول است

  k m− = − − = −2 3 5  
  )45و44هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 جاني)(محمدابراهيم توزنده  »3«گزينة -13
موازي محـور  دانيم در نمايش نمودار يك رابطه زماني تابع است كه هر خطمي
y،يك نقطه قطع كنـد. بـا اضـافه كـردن نمودارهـاي      نمودار را حداكثر درها

  ها به نمودار داده شده داريم.گزينه

  تابع نيست.»: 1«گزينة
y

x

-2

-1

-2

1

4

  
  تابع نيست.»: 2«گزينة

y

x

-1

-2-3

1

4

3

  
  است.تابع»: 3«گزينة

y

x

-1

-2

1

2

4

  
  : تابع نيست.»4«گزينة

y

x

-1

-2

1

4

6

  
  )49تا44هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )99كنكور سراسري(  »3«گزينة -14

x   بنابراين:   ،كنيمفرض ميطول ضلع مربع را

 −
8
3= 2(مساحت مربع) 

  مساحت مثلث3

  x x × × = −
1 2 82102 3 3 

 

x x x x

x x
( )

× = − ⎯⎯→ = −

 − − =
 Δ = − × × − = + =

2 8 32 25 15 2 83 3
22 15 8 0

225 4 2 8 225 64 289
 

 )1رياضي و آمار (
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¡ ¡

¡ ¡ ù

x
x

x

+ = =±  =   −×  = = −

15 17 815 289 4
15 17 12 2

4 2

 

 S = × × =
1 8 10 402    مثلث

  )32تا27هاي ه، صفحمعادلة درجة دوم)،1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )99كنكور سراسري(  »4«گزينة -15

  x x x x x x x x
x x x

− − − − + − − + +− =  =
+ − −

2 22 1 3 2 2 4 2 2 3 6 2
22 2 3 34

 

  
x x x x x

x

− +
 =  − + = −

−

2 4 8 2 2 23 12 24 2 82 34
  x x − + =2 12 32 0  

  : + =4 8 )هامجموع ريشه12 x )( x ) x , − − =  = 4 8 0 4 8
كننـد، پـس   هاي به دست آمده، مخرج كسرها را صفر نميتوجه كنيد كه ريشه

 اند.هر دو قابل قبول
  )37ة، صفحمعادلة درجة دوم)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )ميثم خشنودي(  »3«گزينة -16

yxچون   ، بايد صفر باشد:2، تابع خطي است، پس ضريب
  a a− =  =1 0 22  

  ( , ) c =0 3 3  
  ( , ) b ( ) b = +  = −

12 0 0 3 2 3 2  

  
( )b ca
−

 + + = + + = + + =

1 22 3 27 1 8922 2 92 3 2 3 8 8  
  )62تا58هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )زادهعلي قهرمان(  »1«گزينة -17

ــي ــيممـ bدانـ acΔ = −2 ــت4 aواسـ = ــس1 ــئلهپـ ــامسـ از مـ
c b−Δ = −   را خواسته است.24

ABC   به صورت زير خواهد بود:مساحت مثلث

  AC ysSABC
×

=  =1 12  

ACها يعنـي  همان اختلاف ريشه
| a |

Δوys  همـان
a

−Δ
چـون   ،اسـت4

a = Δو1 >   داريم:  ،است0

  
| |−ΔΔ ×

Δ>= ⎯⎯→Δ Δ =  Δ =  −Δ = −04 1 8 4 42  
  )70تا63هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة -18
Sهاجمع ريشه: حاصل  
Pهاضرب ريشه: حاصل  

  b bS , P − −
= − =

2 1
3 3  

  S b
P b

−
 =  =

− −
2 2
5 2 1 5  

  b b b − = − −  =5 4 2 2  
  )32تا27هاي ه، صفحمعادلة درجة دوم)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )هادي پولادي(  »3«گزينة -19

  
ÁnHm«ÄI]
x k k x

: y ( x )( x ) x x

+ =  = −


= − + = − + +

80 80
280 2 78 160

  

x ةدانيم ماكزيمم تابع درجمي b دوم در
a

−
=   بنابراين: ،دهدرخ مي2

  x kmax = − =  = − =
−
78 39 80 39 412  

  در نتيجه: 
  y k ( x )max = + = × =2 41 41 1681  

  )70تا63هاي ه، صفحتابع)،1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد نظامي(  »3«گزينة -20
xارp   گيريم، پس داريم: را قيمت كالا در نظر ميتعداد كالا و

  x p= −6000 20  
p x اراز تساوي بالا   آوريم:بدست ميبرحسب

x   p x p÷= − ⎯⎯→ = −2020 6000 300 20  

  آيد:دست ميدرآمد بهاز ضرب قيمت فروش در تعداد كالا،
  × =تعداد   درآمدقيمت

  x xR ( x ) ( ) x x= − = − +
2

300 30020 20  

)سـت و  ، چون يـك تـابع خطـي ا تابع هزينه , )10 )و850 , )15 دو1150
توانيم ضابطة اين تابع را بـا اسـتفاده از همـان دو    مي ،نقطه از اين تابع است

  دست آوريم: هب ،نقطه

  C( x ) mx h m −
= +  = = =

−
1150 850 300 6015 10 5  

  ( , )
C( x ) x h ( ) h h= + ⎯⎯⎯⎯→ = +  =

10 85060 850 60 10 250  
  C( x ) x= +60 250  

  نويسيم:را ميتابع سود
  − =هزينه   سوددرآمد

  ( )x xP ( x ) x x x
 
  = − + − + = − + −
 
 

2 2
300 60 250 240 25020 20  

  يابيم:ازاي طول رأس در تابع سود، به بيشترين سود دست مي به

  bxs a ( )

− −
= = =

−

240 240012 2 20

  

xبه R ( x )   دست آيد: دهيم تا درآمد بهقرار ميدست آمده را در تابع

  ( )
R ( ) ( )= − +

224002400 300 24002  

=هزار تومان   − + = =288000 720000 432000 432  
  )70تا63و31تا29هاي، صفحهمعادله درجه دوم و تابع)،1(رياضي و آمار (  
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 )يمحسن اصغر(  »1«گزينة -21
  دلايل نادرستي ساير موارد:

  ايران رايج بود.شمال و شمال شرقيب) زبان پارتي، در دورة اشكانيان و در
،طاهريانزمان باج)  ادبيات فارسي دري به مفهوم واقعي خود تقريباً هم

  .نخستين دولت اسلامي ايران، پديد آمد
  )40تا38هاي هصفح،تاريخ ادبيات)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »2«گزينة -22
  دو مورد نادرست است:

ها دامنة موضوعات آند) با خروج شعر از دربارها و ورود آن به خانقاه
هاييگسترش يافت و بر سادگي بيان، قدرت عواطف، عمق افكار و انديشه

  شد.كه موضوع شعر پارسي بود افزوده
هاي ادبي معمولاً محصول اوضاع سياسي، فرهنگي،ها و سبكهـ) مكتب

  اند.زيستهها در آن مياجتماعي و... زمانه اي است كه صاحبان آن مكتب
  )82و63،81تا61هاي ه، صفحشناسيسبكتاريخ ادبيات و)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »1«گزينة -23
نويسي عصر بيداري است كه درهاي داستانبه ويژگي  راجع »الف«مورد

  شود.قلمرو ادبي بررسي مي
  شعر عصر بيداري است.هاي زبانيويژگياز» د«مورد

  )46تا42هاي هصفح،شناسيسبك)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »2«گزينة -24
  تشريح موارد نادرست:

  نثر در دوران مشروطه با هدف تأثير بر عامة مردم گسترش يافت.»: الف«
سرايي ودر اين دوره مضامين كلي و ذهني، مسائل اخلاقي، عارفانه»: ج«

گويي كه با ساخت فرهنگ و جامعة گذشتة ما هماهنگ بود تا حدغزل
  خود را از دست داد.زيادي كارايي

  )46تا42هاي ه، صفحشناسيسبكوتاريخ ادبيات)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة -25
 »3«متعلقّ به سبك خراساني و بيت گزينة »4و 1،2«هايابيات گزينه

  مربوط به سبك عراقي است.
ي رديف فعلي و اسميِ دشوارتر در اين بيت نسبت به سبككارگير به

هايداشتن با عشق زميني و بيان مضامين عرفاني از ويژگيخراساني، فاصله
  سبك عراقي در اين بيت است. 

  هاي سبك خراساني ساير ابيات:ويژگي

  ها:تشريح ساير گزينه
رف اضافهبودن معشوق، سادگي شعر، استفاده از دو حزميني»: 1«گزينة

  …براي يك متمم و
  …بودن لغات عربي وبيان شعرِ پندآموز و اندرزي با زبان ساده، كم»: 2«گزينة
استفاده از آرايه در حد طبيعي و كاربرد تشبيهات حسي و ساده،»: 4«گزينة
  بودن معشوق، سادگي شعر و...زميني

  )85و62،63،84هايصفحه،شناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة -26
در مدح و ستايش ممدوح است كه به ويژگي فكري سبك» 4«بيت گزينة

  شود.خراساني مربوط مي
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  بيان مفاهيم عرفاني»: 1«گزينة
  وجود لغات عربي و مفاهيم عاشقانه»: 2«گزينة
  وجود حس ديني»: 3«گزينة

  )85و63،84هاي ه، صفحشناسيسبك)،1نون ادبي ((علوم و ف  
----------------------------------------------  

 )احمديسيدعليرضا(  »1«گزينة -27
  همة ابيات داراي جناس تام و جناس ناقص هستند.

  لا): جناس تامبالا (سمت با –سر: جناس ناقص / بالا (قد)  –سروبيت اول:
 –تار (ساز) و چنگ (دست)  –در: جناس ناقص / تار (مو)  –سربيت دوم:

  جناس تام :چنگ (ساز)
است–عشق: جناس ناقص / است (وجود دارد) –عاشقبيت سوم:

  باشد): جناس تام(مي
قرار (آرامش):  –(ملاقات) طالب: جناس ناقص / قرار –طلببيت چهارم:
  جناس تام

  )بديع لفظيفنون ادبي،(علوم و  
----------------------------------------------  

 )رضا رنجبري(  »3«گزينة -28
جناس همسان: كه (چه كسي؟) ـ كه (حرف ربط) / جناس اختلافي: باد ـ

  آرايي: بادداد / واژه
  ها: بررسي ساير گزينه

» ) /علامتنشاني و«تكرار شده است (در معناي» نشان«واژة»: 1«گزينة
  »1«فاقد آراية جناس / رد گزينة» / ش«آرايي در حرفواج

اشتقاق دارند / فاقد آراية جناس (نِ / ع / م / » نعمت و نَعيم»: «2«گزينة
  »2«نَ / ع / ي /م) / رد گزينة –ت

هست و«فاقد آراية موازنه (تفاوت» / ش«آرايي در حرفواج»: 4«گزينة
  »4«رد گزينة» ) / شد

  )لفظيبديع،)1((علوم و فنون ادبي  

 )1) و (3علوم و فنون ادبي (



  7: ةصفح    يـانساندوازدهـم    1403آذر 2آزموننامةپاسخ
 
 )الهام محمدي(  »2«گزينة -29

در مصراع دوم: » ماه«در مصراع اول: برج / » ماه«ج) جناس همسان (تام): 
  »معشوق«استعاره از

 »تَرك: رها كردن«و» تُرك: زيبارو، معشوق«الف) جناس ناقص حركتي: 

  »من و چمن«هـ) جناس ناقص افزايشي: 
 »سيناوسينه: «يختلافناقص اب) جناس

در هر دو مصراع به همين شكل خوانده» قَمري« ،»د«در بيتتوجه: 
  شود.مي

  )بديع لفظي)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »2«گزينة -30

  جناس تام: مهر (محبت) و مهر (خورشيد)
  جناس ناقص: ماه و كاه

  ها:گزينهتشريح ساير
  -جناس تام: »: 1«گزينة

  جناس ناقص: شاه و شام
  -جناس تام: »: 3«گزينة

  جناس ناقص: دم و يم
  -جناس تام: »: 4«گزينة

  جناس ناقص: بر و سر
  )بديع لفظي)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )محسن جمشيدي(  »3«گزينة -31

  مكنيه و تشخيص دارند. ةاستعار» كمر مور« و» كمر كوه«
  است.استعارة مكنيهواستعاري ةاضاف» در رحمت«
  كنايه هستند.» كم بودن كمر كوه از كمر مور«و» باده پرست«
  نظير و تناسب دارند.مراعات» رحمت«و» نا اميد«،»باده پرست«

  )بديع لفظي)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )مهرزاد مشايخي(  »2«گزينة -32

  در بيت مشهود است.» ن«آرايي صامتواج و» نظر«تكرار واژة
  ها: تشريح ساير گزينه

اما بيت فاقد جناس همسان ،بار تكرار شده است 3 »توان«واژة»: 1«گزينة
  (تام) است.

  » اشارت«و »بشارت«/ جناس: .استبيت فاقد اشتقاق»: 3«گزينة
  .استو داراي موازنه عجسبيت فاقد»:4«گزينة

  )بديع لفظي)،1(علوم و فنون ادبي (  

 )اميرحسين اشتري(  »4«گزينة -33

  بررسي حروف الحاقي و حروف روي در ابيات: 
ين حرفا. بنابركاربرد جمع دارد، پس الحاقي استدر هر دو واژه، »ان«الف: 

  است. »ب«روي نيز
نيز الحاقي است. مصدري »نـَ«هميشه الحاقي است.  »ي«دب: مصوت بلن

  است. »ت«،بنابرين حرف روي
صفت فاعلي است. اما ةسازند »شتابان«در »ان«ج:  حروف الحاقي ندارد. 

  است. »ن«گونه نيست. حرف رويدر بيابان اين
 »لامكان«اما در .كاربرد جمع دارد »سگان«در »ان« .د: حروف الحاقي ندارد

  حرف روي است. »ن«گونه نيست. در اين صورت،اين
 »ن«پس ،قافيه تكرار شده است و الحاقي است ةدر هر دو واژ »شَ- «:  ـه

  حرف روي است.
  )قافيه)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة -34
  بررسي ابيات:

ةاست. اما در قافي »سو«و »مو«اصلي ةقافي .ت ذوقافيتين نيستالف: اين بي
،»چار«كسره دارد. اما حرف روي درتحرك »تار«دوم، حرف روي در
  ندارد.تساكن است و حرك

  تير و گير. ـب: ذوقافيتين است: مست و دست
  گويا و شهلا. ـج : ذوقافيتين است: شكر و عبهر

  جست و خسَت. ـحان: ذوقافيتين است: كمان و امتد
  )قافيه)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »1«گزينة -35

جمع«و» دل گشايش و جان فزايش«ابيات ذوقافيتين: الف) كلمات قافيه: 
آن و) «د/  »كرم و نعم«و» ايوان و ديوان«) كلمات قافيه: / ج »و شمع

  »بهشت و بهشت«و »جان
  »را و را) «ب/  »جمع است و جمع است«ابيات داراي رديف: الف) 

  )قافيه،)1((علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )احمدي(سيدعليرضا  »4«گزينة -36

الحاقي است. همچنين» نورانيان«و» روحانيان«درپسوند جمع» ان«الف) 
شود (پسوند نسبتنيز الحاقي محسوب مي» نوراني«و» روحاني«در» اني«

 وجهي ندارد و معيوب است. » نور«و» روح«قافيه شدناست)، نتيجتاً هم

 شوند.نميقافيههم» سبزه«و» غنچه«رديف / »: گره«د) 

  )قافيه)،1(علوم و فنون ادبي (  
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 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة -37

ي چشم يار و گل نرگس اشاره دارد و دربيت نخست به شباهت ظاهر
بخشي وكند. لبي كه در جانمصراع دوم از مروح بودن لب او سخن مي

ولي ،اي است در بهشت)چون كوثر است. (كوثر، نام چشمهنوازي همروح
حالت مستي چشم و قرمزي شراب را توصيف ،»4«بيت مذكور در گزينة

 كند. مي
ها: تشريح ساير گزينه

غيرمستقيم به ماجراي خضر نبي و آب حيوان /  ة: تلميح: اشار»1«ينةگز
 » بي تو«تكرار: » / تر«و» گر«جناس: 
وم: مفعول مفاعيل مفاعيل فعل يا همان مستفعلسن مصراعز: و»2«گزينة

 مستفعل مستفعل فع است.  
 »رـَ«هاهستند و حروف اصلي اين» تر، كوثر و تر«: واژگان قافيه: »3«گزينة
 است.

  )تركيبي(علوم و فنون ادبي،  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة -38
شاعر عيناً از زندگي» 3«در گزينة .همان معناي متضاد است ،يمعنايتقابل

گويد اگر زندگي با تواضع اين است پس باز جايبا خاكساري گله دارد و مي
  در آن هست.پسرفت

  هاي ديگر:تشريح گزينه
  نامرادي و بداقبالي»: 1«گزينة
  توصيه به فروتني»: 2«گزينة
  و فروتنيضرورت مدارا»: 4«گزينة

  )19 ة، صفحمفهوم)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )پورعزيز الياسي(  »1«گزينة -39
در مقابل معشوق است. شاعر در مقام عاشـق  شدنيم: دربارة تسل»ب«بيت

  گذرد ارادت معشوق است.گويد هرچه بر ما مياز خود اختياري ندارد و مي
خـاطر  بـودن بـه: دربارة اعتقاد به قضا و قدر است. شـاعر غمنـاك»ج«بيت

  داند. شده ميداند، چراكه سرنوشت را تعييناتفاقات روزگار را جايز نمي
دربارة اهميت مبارزه با نفس است. شاعر هـواي نفـس را چـون     :»الف«بيت

  داند كه پيش انسان حاضر است. ديوي مي
  گويد.: درمورد پايداري در عشق سخن مي»د«بيت

توان بـه نحـوي سـلب اختيـار از خـود و      نيز مي» ب«دقت كنيد كه از بيت
ن معنا در بيـت  معناي ملازم آن (اعتقاد به قضا و قدر) را دريافت كرد، اما اي

» 1«ها هم جواب سـؤال همـان گزينـة    بارزتر است و با توجه به گزينه» ج«
  است.

  )51و25،28،33)، مفهوم، صفحة1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )98كنكور خارج از كشور(  »2«گزينة -40
بـه كسـي كـه از كـاروان     ، شـاعر»2«در بيت صورت سؤال و بيـت گزينـة   

هادهد كه در غفلت نماند و خود را به آنهمراهان بازمانده است، هشدار مي
  برساند.

  )46 ة)، مفهوم، صفح3(علوم و فنون ادبي (  

  
  

  

 )آزيتا بيدقي(  »2«گزينة -41
يرپـذهـا را امكـانيني رفتار ديگـران و همكـاري بـا آنبپيشنظم اجتماعي

توانيـد از شود شما بدانيد كه چه توقعات و انتظاراتي مـيباعث مي ؛نمايدمي
ديگران داشته باشيد و اتفاقات غيرمنتظره شما را از همكاري با ديگـران بـاز

  ندارند.
آيد؛ مثل كارمند بانكينظمي بيشتر از نظم به چشم ميدر زندگي روزمره بي

  .دهدخود را در اولويت قرار ميكه در پرداخت وام، آشنايان و بستگان
شناس بايد تلاش كنـد تـا بـه خـود     زدايي آن است كه جامعهمفهوم آشنايي

 موقعيت اجتماعي و ابعاد و اعماق آن نزديك شود.
  )21 و20هاي)، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )عديساياسين(  » 3«گزينة -42

سـازند و سـامان   پـذير مـيقواعد اجتماعي، ارتباط مـا بـا يكـديگر را امكـان
كننـد و امكـان   بينـي مـيهاي ما را براي يكديگر قابل پـيشكنش ،دهندمي

  آورند.مشاركت ما در زندگي اجتماعي را فراهم مي
هـاي مختلـف آن بـر منظور از پويا بودن نظام اجتماعي اين است كه بخـش

  پذيرند.گذارند و از يكديگر اثر ميمييكديگر اثر
  )24و23هاي)، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )امينيريحانه(  » 2«گزينة -43

  تشريح موارد نادرست:
  شناسي تبييني، حس و تجربه (نگاه از بيرون) است.روش جامعه ـ
ــ شناســي پوزيتيويســتي اســت ونــي همــان جامعــهشناســي تبييجامعــهـ

  پوزيتيويسم به معني وحدت روش علوم است.
  )27تا25هاي)، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة -44

 توان ديد.بهتر ميهاهاي رسمي مانند سازمانساختار اجتماعي را در گروه
  )24و23هاي ه)، نظم اجتماعي، صفح3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  )محمدمهدي يعقوبي(  »  4«گزينة -45

شناسـي و هاي دانشمندان علـوم طبيعـي مثـل دانشـمندان زيسـتموفقيت
ها) اي (نه تفاوتهمند شوند تا شباهتشناسان علاقهپزشكي باعث شد جامعه

هايي همچون ماشين و بدن انسان را برجسـته كننـد و نظـم    جامعه و پديده
  بدانند.ي بدن يا اجزاي ماشينجامعه را همانند نظم ميان اعضا

  )30و27،29هاي)، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )فررش مرتضائيسيدآ(  » 4«گزينة -46
خواست مجـرم بـودن يـا نبـودن را بـا مشـاهدة       لمبروزو با روش تبييني مي

  يص دهد.خهاي جسماني تشويژگي
به گفتة گيدنز گردشگران غربـي وقتـي بـراي نخسـتين بـار از يـك كشـور        

  شوند.زده ميكنند از صداي اذان شگفتمسلمان ديدن مي
مصطفي چمران به كـار بـرد و هاي نامنظم را اولين بار شهيداصطلاح جنگ

  اي براي آن ابداع كرد.هاي ويژهروش
  )33و21،28هاي، صفحهتركيبي)،3شناسي ((جامعه  

 )3شناسي (جامعه
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 )ساعديياسين(  » 4«گزينة -47

  تشريح موارد نادرست:
هاي اجتماعي خردـ كنش اجتماعي خشت بناي جامعه است و تمامي پديده

  .آيندهاي اجتماعي پديد ميو كلان با كنش
ريـزي شـده را   هاي از پيش برنامـههاي نامنظم معمولاً نقشهـ سربازان جنگ

كنند بلكه متناسب با موقعيت خـاص جغرافيـايي و فرهنگـي خـود     اجرا نمي
  كنند.عمل مي

هاي اجتماعي خـود در  ما از آنجا كه عضوي از جامعه هستيم با كنش ةـ هم
 ةچه ميزان تأثيرگذاري همگذاريم اگرحفظ وضع موجود يا تغيير آن اثر مي

هـا نسـبت   اعضاي جامعه يكسان نيست و صاحبان برخي مشاغل و مسئوليت
  به سايرين اثرگذاري بيشتري دارند.

  )35و32،33هاي ه)، كنش اجتماعي، صفح3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة -48
(خشت بناي جامعـه)  اجتماعيهاي خرد و كلان پيامد كنشي پديدهتمام ـ
 . ندسته
هـايي  دهندة حركـتگراها، نشانتبديل مدارس امام خطيب به مركز اسلام ـ

  خارج از چارچوب نظم جامعه است. 
هـايي بـراي كنشـگران بـه     ها و محدوديتهاي نظام اداري، فرصتنارسايي ـ

  همراه دارد. 
  )35تا33هاي ه)، كنش اجتماعي، صفح3(شناسي(جامعه  

----------------------------------------------  
  )آزيتا بيرقي(  »  4«گزينة -49
  مقاومت مردم آمرلي←فروپاشي داعشآغازسر

سـاختارهاي  ←ماننـد  آينـد و برقـرار مـيوجـود مـيهاي افراد بـهبا كنش
  اجتماعي

  ن و نظمزندگي اجتماعي انسا←همزاد يكديگرند
  مشكلات و مسائل اجتماعي←ها نيستندنفوذ و تأثير انسان ةبيرون از داير

  )36 و33،35هاي)، كنش اجتماعي، صفحه3ي (شناس(جامعه  
----------------------------------------------  

 فر)(سيدآرش مرتضائي  » 3«گزينة -50
ن بيت مذكور دربـارة  ارتباطي ندارد چو» 3«متن صورت سوال با بيت گزينة

كـه  هاست، در حـاليسبب مسئوليت آندر جامعه بهتأثير بيشتر بعضي افراد
  هاي فراتر از نظم جامعه است.متن دربارة حركت

  ) 35 ة)، كنش اجتماعي، صفح3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  
  

 )فرسيدآرش مرتضائي(  » 3«گزينة -51
ارتبـاط بـا هـم در نظـر بگيـريم      هاي جهان اجتماعي را دروقتي اجزا و لايه

  شوند.نهادهاي اجتماعي آشكار مي
در جوامع مكانيكي تقسيم كار اجتماعي شكل نگرفته است يا در حد ساده و

  ابتدايي است.
د روندي اسـت  هاي بشري پيامها و ارزشاز دست رفتن امكان ارزيابي آرمان

  شود.كه از آن به زوال معنا و عقلانيت ذاتي ياد مي
  )49و30،38هاي ه، صفحزندگي اجتماعي)،1شناسي ((جامعه  

  )آزيتا بيدقي(  »  1«گزينة -52
فرزند يك كارگر ساختمان به وكالت سازمان فرهنگ و ارتباطات اسلامي 2ـ

  تحرك اجتماعي صعودي ميان نسلي← دمنصوب شدن
كـار خـود ادامـه    اونت شهرداري يك منطقه به صورت كارمند عادي بـهـ مع
  نزولي درون نسلي←دهدمي

شناسي دبيرستان قدسشناسي دبيرستان آزادي به دبيري جامعهدبير جامعه
  افقي درون نسلي←انتقال يافت. 

افقي ميـان ←نانوايي مشغولند ةـ فرزندان يك نانوا به كار پختن نان و ادار
  نسلي

  )84تا82هاي حه)، هويت، صف1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة -53
(رد .دهنـدرا شـكل مـي» جهـان اجتمـاعي  «هاي اجتمـاعي پديده ةمجموع
 )3و 1هايگزينه

و محـيط  ها منجر بـه آلـودگي طبيعـت زده و نابخردانة انسانكارهاي شتاب
 )3و 2هايشود. (رد گزينهزيست مي

هاي زندگي آدميان، معلول شـناخت خداونـد و   ها و ارزشتغيير يافتن آرمان
  )3و 2هايفرشتگان است. (رد گزينه
  )23و17،22هاي، صفحهزندگي اجتماعي)،1(شناسي(جامعه  

----------------------------------------------  

 )فرسيدآرش مرتضائي(  » 2«گزينة -54

تأخير در ازدواج و افزايش طلاق نوعي تعارض فرهنگي است. اگر اين روند تا
جايي پيش برود كه اعضاي جامعه براي تشكيل خانواده يا حفـظ آن انگيـزة 
لازم و كافي نداشته باشند و در عمل بسياري زندگي مجـردي را بـر زنـدگي  

كند. اگر در ادامه، نهادي بروز ميخانوادگي ترجيح دهند نوعي تزلزل فرهنگ
هـا و  اي سسـت شـوند كـه رقيـبگونـههـاي آن بـهخانواده و عقايد و ارزش

جـنس،  هاي زندگي خانوادگي همانند زندگي با حيوانات، ازدواج با هـمبديل
عـرض خـانواده شـيوع پيـدا كننـد؛      هـم…زندگي مشترك بـدون ازدواج و  

در برابر اين اشـكال از كيـان خـانواده و ي نتواندعاي كه جهان اجتماگونهبه
شـود.  ها و هنجارهاي آن دفاع كند نهاد خانواده دچار بحران هويت ميارزش

  . هاي فرهنگي مواجه است.در ايران امروز نهاد خانواده با تعارض
  )92و91هاي، صفحههويت)،1شناسي ( معه(جا  

----------------------------------------------  

  )نوبت دوم -1403كنكور تيرماه(  »  1«گزينة -55
هـا را بـه قلمـرو    هـاي حقيقـي، آنجوامع مختلف با ايمان به عقايـد و ارزش

و اگـر هنجارهـا و   ») 4«و» 2«هـاي كننـد (رد گزينـهآرماني خود وارد مـي
هـا را بـه   هـا سـامان دهنـد، آناعمال خود را نيز براساس اين عقايد و ارزش

اند ولي از جهـت قـرار اند. حقايق هر چند خود ثابترد نمودهقلمرو واقعي وا
هـاي  جهـان»). 3«گرفتن در قلمرو آرماني و واقعي تغييرپذيرند (رد گزينـة  

توانند بر مدار حق يا باطل بچرخند، اما حـق و باطـل بـر مـدار     اجتماعي مي
  شود.ها دچار تغيير نميبينش و گرايش آن

  )57تا52هاي، صفحهجتماعيزندگي ا)،1شناسي ((جامعه  

 )1شناسي (جامعه
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 فر)(سيدآرش مرتضائي  » 3«گزينة -56

توانند بـراي سـنجش عقايـد و    هايي كه به حقيقتي قائل نباشند نميفرهنگ
  »الف«هاي مختلف معياري داشته باشند.ارزش

  آزادي»: ب«
  تعهد و مسئوليت»: ج«

  )16تا14هايصفحهجهاني،فرهنگ)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  )ماهنوبت اول ارديبهشت –1403كنكور سراسري(  »  1«گزينة -57
گرايـي، فرهنـگ غـرب گرفتـار بحـران      از پايان قرن بيسـتم بـا افـول حـس

شناختي امكان تشخيص درستشناختي شده است. در بحران معرفتمعرفت
ها و خوب يا بد بودن هنجارها و رفتارها از بشـر  باورها و انديشهيا غلط بودن

 شود.سلب مي

 روشنگري

 پيامد ويژگي دورة زماني

قرون هفدهم و
 هجدهم

 دئيسم گرايي، نفي وحيعقل

 قرون نوزدهم و بيستم
گرايي، نفي عقل وحس

 وحي
 دانش ابزاري

 پايان قرن بيستم
گرايي، نفيافول تجربه
 عقل و وحيتجربه، نفي

 بحران معرفتي

  )43و42هاي، صفحهفرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  )دهنويخسرويمريم(  »  3«گزينة -58
برنـد كـه چـالش و    دو اصطلاح استعمارگر و استعمارزده را كساني به كار مي

د و بـه نـكناي غني و فقير را به ابعاد اقتصادي محدود نمـينزاع بين كشوره
ابعاد فرهنگي آن نيز توجه دارند. از نظر اين گروه، مشكل كشورهاي فقير نه

 هاست.  فقط ضعف اقتصادي و صنعتي بلكه خودباختگي فرهنگي آن

اصطلاح مركز و پيرامون به نقش مركزي كشورهاي ثروتمند اشاره دارد. اين 
برند كه معتقدند، كشورهاي پيراموني به سـبب  را كساني به كار مياصطلاح

   .اندعملكرد كشورهاي مركزي، ضعيف و فقير شده

هـاي درونـي خـود را از طريـق     براساس اين نظريـه، جوامـع غربـي، چـالش
كنند؛ به اين ترتيب كه با ثروت بـه  كشي از كشورهاي غيرغربي حل ميبهره

مـوني، رفـاه كـارگران و اقشـار ضـعيف خـود را       دست آمده از كشورهاي پيرا
شـان را بـه بيـرون از مرزهـاي خـود      كنند و مشكلات حاد درونـيمين ميأت

المللـي،  هاي مشترك و معاهدات بينگذاريها با سرمايهدهند.  آنانتقال مي
   .كنندانتقال ثروت از كشورهاي پيرامون به كشورهاي مركز را آسان مي

شـمالي زمـين و  ةكشورهاي صنعتي و ثروتمند در نيمكـراز آنجا كه بيشتر 

جنوبي قرار دارند، از تقابل كشورهاي فقير و ةاغلب كشورهاي فقير در نيمكر

كنند. مفاهيم شمال و جنوب عمدتاً بعدغني به تقابل شمال و جنوب ياد مي

زيرا برخي انديشمندان معتقد بودنـد   ،از جنگ جهاني دوم به كار گرفته شد

چالش اصلي بين بلوك شرق و غـرب نيسـت، بلكـه چـالش اصـلي بـين       كه

 كشورهاي غني و فقير است.  

  )89و88هاي ههاي جهاني، صفح)، چالش2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  )فرسيدآرش مرتضائي(  »  4«گزينة -59

هـاي مطلـوب را نداشـته گيهاي غالب و اثرگذار ويژـ اگر فرهنگ يا فرهنگ

  فرهنگي مواجه خواهد شد.هاي درونباشند، جامعة جهاني با چالش

هـاي سـكولار غربـي در حمايـت از مبلغـان مسـيحي انگيـزة دينـي ـ دولت

بـراي قـدرت كليسـا و ايجـاد حـذف  گونه كه در ابتـدا  ها هماننداشتند. آن

در اين مرحلـه هاي پروتستاني را به خدمت گرفتند،سياست سكولار، حركت

  از تبليغ مسيحيت براي گسترش قدرت خود استفاده كردند.

زنـي در  ـ تك محصولي شدن اقتصـاد كشـورهاي اسـتعمارزده قـدرت چانـه

گيرد و اين پديـده موجـب وابسـتگي اقتصـادي اقتصاد جهاني را از آنان مي

  شود.ها به كشورهاي استعمارگر مي آن

ويژه آزادي اقتصادي راه استثمارآزادي و بهـ ليبراليسم اوليه با تكيه بر شعار

 را براي صاحبان ثروت باز كرد.

  )78و55،59،65هاي، صفحهتركيبي)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  )دهنويخسرويمريم(  »  1«گزينة -60

كشورهاي جهانهاي سمي خود را بهـ در قرن بيستم، كشورهاي غربي زباله

هـاي حـامي كردند تا در آنجا دفن يا انبار شود. برخي جنبشسوم ارسال مي

محيط زيست اين اقـدام را اسـتعمار سـمي و نژادپرسـتي زيسـت محيطـي

گر كه حتـي سـوزاندن زبالـه و دفـن     اند. در اين استعمار جوامع سلطهناميده

سـرزميني ديگـر را   اند، مردم وپلاستيك را در خاك خود ممنوع اعلام كرده

هـاي اتمـي و سـمي خـود را در دانند و زبالـهخود مي» دانبان و زبالهزباله«

  كنند.ها دفن ميخاك آن

ـ وجه اشتراك ديدگاه توحيدي و اساطيري در مورد طبيعت اين اسـت كـه 

  دانند.خام نمي ةبرخلاف فرهنگ مدرن طبيعت را ماد

  )96 و95هاي هحهاي جهاني، صف)، چالش2سي (شنا(جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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 )مقدمعادله عليرضايي(    »4«گزينة -61

  :تشريح عوامل نادرست
آينـده ةتواند دربارتفكر فرضي محدود به زمان حال نيست و ميعبارت دوم: 

  .باشد
اسـتاينكودكي ةدوربانوجواني ةهاي مهم دوريكي از تفاوتعبارت سوم: 

هستند؛ به عبـارت ديگـر   تقويت حافظه خودچگونگيدنبالبهنوجوانانكه
خواهند چگونگي به حافظه سپردن اطلاعات را فرا بگيرنـد، بـه ايـن نـوع     مي

  .گويندمي» فراحافظه«آموزيمهارت
آميـزاغـراقبودنفردبهمنحصراحساسبرايمناسب ةتوصيعبارت چهارم: 

رانوجـوانفـردبـهمنحصـرهايويژگيبايدكه،استايننوجواني ةدوردر
  تري ايجاد شود.ت تا در زمان مناسب ديدگاه متعادلپذيرف

  )56و55هاي ه، صفحرشدشناسيروانشناسي،(روان  
----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(    »4«گزينة -62
  ها: بررسي عبارت

هـاي دانشـمندان بـا طـرح مسـئله شـروع       عبارت اول: درست است؛ پژوهش
  شود.مي

نسبت بهشناسيبيني و كنترل در علم رواندوم: نادرست است؛ پيشعبارت
  دشوارتر است. ،بسياري از علوم تجربي ديگر

هـاي تعريـف   گيـري بـودن از ويژگـي   عبارت سوم: نادرست است؛ قابل اندازه
  عملياتي است كه در اين تعريف مشهود نيست.

ت كـه از  ال نوعي حـل مسـئله اس ـؤعبارت چهارم: درست است؛ حل اين س
  آيد.مصاديق شناخت عالي به شمار مي

  )22و12،15،19هايمطالعه، صفحه دشناسي: تعريف و روش مورشناسي، روان(روان  
----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(    »1«گزينة -63

ومطابق مراحل رشد در اسلام، كودك، هفـت سـال آقـا و سـرور (طفوليـت     
كودكي اول) و هفت سال، فرمانبردار (كـودكي دوم) و هفـت سـال، وزيـر و     

  مشاور (نوجواني) است.
  )44، صفحةشناسي رشدروانشناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)    »2«گزينة -64
  ها: بررسي عبارت

دارد و تحت تـأثير ارزيـابي و   عبارت اول: هيجان ساده اغلب صورت يكساني
  گيرد.هاي پردازش قرار نمينظام

شود و با هم مشتركاً بـازي  مند ميرفته قاعدهعبارت دوم: بازي كودكان رفته
  صحيح هستند.ي بودنمندي و اشتراكقاعده ةكنند. هر دو كليدواژمي

آن دسـته از قـوانين و مقـررات     ةعبارت سوم: رشد درك اخلاقي دربرگيرنـد
ها در رابطـه كنند انسانجتماعي و اصول شرعي و عرفي است كه تعيين ميا

  با ديگران چگونه بايد رفتار كنند.
شود كودكان هـداياي بـزرگ را تـرجيح عبارت چهارم: عاملي كه موجب مي

صورتيفيزيكوهاي حسيدهند، پردازش ادراكي است كه بر مبناي ويژگي
  د. گيرمي

  )56و52تا49هاي هسي رشد، صفحشناشناسي، روان(روان  
---------------------------------------------  

 )مقدمعادله عليرضايي(    »2«گزينة -65

ترين تفاوت دانشمند با فرد عادي در اين اسـت كـه، هرچنـد هـر دو بـا      مهم
دانشمند، بـرخلاف فـرد عـادي، مـنظم و      ةشوند، اما مواجهمسئله مواجه مي

  ).4و 1هايرد گزينه(مند استقاعده
شناسـي، پيچيـدگي   هـاي يكسـان در رواندليل دشواري رسـيدن بـه يافتـه

ها در نگاه وهاي مربوط به انسان، رعايت مسائل اخلاقي، تأثير ارزشپژوهش
  ).4و 3هاي(رد گزينه... استهاي انساني وتفسير پديده

وجوير جستوجوي چيزي هستيم؛ ددر روش علمي همواره به دنبال جست
  .شود تا روش علمي، هدفمند باشدچيزي بودن باعث مي

سازي موقعيت نامعين همانند نور در شب تاريك است؛ هرچه بر شدتروشن
  ).4و 1هاي(رد گزينهشودشود، از مقدار تاريكي كاسته مينور افزوده مي

  )20تا17هاي ه، صفحمطالعه دشناسي: تعريف و روش مورروانشناسي،(روان  
---------------------------------------------  

 )فاطمه بيات(    »2«گزينة -66
  ها: بررسي عبارت

نوجــواني، ماننــد ديگــر ابعــاد رشــد،   ةرشــد اجتمــاعي در دورعبــارت اول: 
در اين دوره هم خود نوجوان و هـم اطرافيـان وي   . شوددستخوش تغيير مي

ه همسالان خيلي بيشتر از سابقكنند كه گرايش نوجوان به گرواحساس مي
بخـش اسـت  شده است و در كنار همسالان بودن براي نوجوان بسـيار لـذت

  .)نوجواني ةرشد اجتماعي در دور(
نوجـواني،   ةبه دليل تغييـرات فيزيولـوژيكي و هورمـوني در دور   عبارت دوم: 

يابد و حالات هيجـاني آنـان بـه سـرعت     پذيري نوجوانان افزايش ميتحريك
  .)نوجواني ةرشد هيجاني در دور(كندميتغيير

تـوان  ترين تغييرات مربوط به جنس در نوجواني را مـيبرجستهعبارت سوم: 
ثيرأتغييراتـي كــه بـر توانــايي توليـدمثل ت ـــ   -1: بـه دو دســته تقسـيم كــرد 

هـايي  نامند؛ يعني ويژگـيهاي جنسي اوليه ميها را ويژگيگذارند كه آنمي
تغييراتي كه جزئي از علائم -2توليدمثل نقش دارند؛كه به طور مستقيم در

مثـل رويـش    ؛شوندهاي ثانويه ناميده ميها ويژگياند و آنيتؤرشد و قابل ر
  .)نوجواني ةرشد جسماني و بلوغ جنسي در دور(موي صورت در پسران

  )58و54،57هاي هشناسي رشد، صفحشناسي، روان(روان  

 شناسيروان
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 )محمد حبيبي(    »1«گزينة -67

رود كه فـردي را از روي  المثل اول: آستين نو بخور پلو وقتي به كار ميربض
  پردازش ادراكي) قضاوت كنند.سبكهاي ظاهري (شكل و ويژگي

كند كه اگـر اشـياي مختلفـي در  المثل دوم: اين ضرب المثل بيان ميضرب
معرض ديد مارگزيده وجود داشته باشد توجه او به ريسـمان سـياه و سـفيد  

  ترسد.(به دليل اطلاعات موجود در حافظه) و از آن ميشوديجلب م
  )74 ةشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفح(روان  

----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(    »2«گزينة -68

شـده داراي ثبـات و يكنـواختي اسـت و     در موقعيت ذكرشده، محـرك ارائـه
آمـوز  خوگيري و عادت شده كه در پي آن، دانشآشنايي نسبي با آن موجب

  شود.خسته مي
كنـد  هاي مشاور در جهت رفع موانع تمركـز اسـت. يعنـي سـعي مـيتوصيه

  ديد جديد، تمركز ايجاد كند.  ةيكنواختي را از بين ببرد و با ايجاد زاوي
  ها: تشريح ساير گزينه

موجـب يكنـواختي   زيـرا ،: كتاب از تغيير دروني برخوردار نيست»1«ةگزين
  شده است.

  : انگيختگي ذهني در اين موقعيت ذكر نشده است. »3«ةگزين
هـدف ايجـاد تمركـز و رفـع     مربـوط بـه   : ديد جديد در مطالعـه »4«ةگزين

  خوگيري است نه تغيير دروني. 
  )77و76هاي هشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفح(روان  

----------------------------------------------  

 )فاطمه بيات(    »3«گزينة -69

  :يابددر موارد زير، اثر منفي انجام دادن چند تكليف همزمان، كاهش مي
رد(دو تكليف به همـديگر شـبيه باشـند   ريختن سيمان و چيدن آجرها:  -1

  .)4 ةگزين
  .)2 ةرد گزين(تكاليف مورد نظر دشوار نباشندتماشاي فيلم و خوردن غذا:  -2
آن ةفرد انجام دهنـدآشپز و صحبت كردن با تلفن حين آشپزي: ماهر بودن -3

  .)1 ةرد گزين(هاي لازم برخوردار باشدتكاليف از مهارت
  )81 ةشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفح(روان  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(    »2«گزينة -70

در كنـار هـم (اصـل مجـاورت) بـا      جغرافيـايي و ةمردمي كه در يك محدود
  گويند.مي» تملّ«كنند رافرهنگ مشترك (اصل مشابهت) زندگي مي

  )84شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحة(روان  

  
  
  

 فاطمه منصورخاكي)(  »2«گزينة -71
دشبگرديـد، گـر  (فعل امـر) »: سيروا») / «4«(فعل امر) بگو (رد گزينة»: قلُ«

(فعل امـر) »:فانظرُوا«در زمين/ »: في الأرض») / «4و 3«هاي(رد گزينهكنيد
آغـاز  »: بـدأَ«ونـه /  چگ»: كيـف») / «4و 3«هاي(رد گزينهو بنگريد، و ببينيد

(ردراآفـرينش(نقش مفعـولي دارد)  »: الخلَقَ») / «3و 1«هاي(رد گزينهكرد
  »)3و 1«هايگزينه

  (ترجمه)  
---------------------------------------------- 

 ابهر) -(ولي برجي  »3«گزينة -72
: »القتـل«) / »2« ةبه كار گرفته نشـد (رد گزين ـمجهول)فعل(»:لم يستخدم«

) / »1« ةن را به كار گرفتند (رد گزينـآ: »استخَدموه«) / »2«ةكشتار (رد گزين
: هـيچ شـكي نيسـت (رد    »لا شـك«) / »4« ة: نيز، همچنين (رد گزينـ»أيضاً«

) »4« ة(رد گزينشود(فعل مضارع مجهول) اختراع مي»:يخترع«) / »2« ةگزين
  )»4و 2«هايغائب) نبايد استفاده كنند (رد گزينه(نهي»:لا يستفيدوا«/ 

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )رفسنجان -نياكرميمحمد(  »3«گزينة -73
ج«خوانـدم/  »: أتقر« سـازمان  »: اليونسـكومنظمّـة«كنـد / ثبـت مـي»:لتسُـ

ةالمدن«يونسكو / »)/ 1«(رد گزينـة  اي كـهتـاريخيي: شـهرها»التّـيالأثريـ
»اضـافي اسـت.  »دارنـد...توانـايي«؛»4«(رد گزينةكند: جذب مي»تجَذب/(
(رد گزينـة  ت.)اسـ» المـدن«، كلمة»ها«به سوي خود (مرجع ضمير»: إليها«
 2«هـاي  (رد گزينهليست ميراث جهانيدر :»الترّاث العالميقائمةفي«»)/ 4«
  »)4و

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (مجيد بيگلري)  »3«گزينة -74
هـايرد گزينـه(برادران ديگـرش  اضافي)  -(تركيب وصفي: »إخوانه الآخرونَ«
(فعـل معلـوم +   »: يـذكرهم»)/ «4«ةرد گزينـترسـيدند ( »: اخافو« /») 2 و1«

: بعـد از »بعـد مـوتهم «»)/2 و 1«هـايرد گزينـه(كننـداديهااز آنمفعول) 
 »)4«ةرد گزين(مرگشان

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 محمدعلي مرتضوي)سيد(  »1«گزينة -75
ضوء الشّمستحت« /»)4«نةي(رد گزشندينديب ...كاش»: تفكّروني...تيل«

كنـد يرشد مـ»:تنمو/ «»)4«نةي(رد گزفروزان دينور خورشزير»: ةالمستعر
»: ةخضـراء ذات الغصـون النّضـر    ةشجر«شود/تا»: لتُصبح« /»)4«نةي(رد گز

خرجي« /»)3و 2«يها نهي(رد گزتر و تازهيهاشاخهيدارايدرخت سرسبز
للأكـلصـالحةأثماراً/ «»)2«نةي(رد گزاورديبرونيخدا از آن ب»: نهاااللهُ م :«

  مناسب خوردنييها وهيم
  (ترجمه)  

)1) و (3عربي زبان قرآن (
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 ابهر) -(ولي برجي  »4«گزينة -76

سـت و  مضـارع مجهـول ا  فعـل  » تعُطـَي« ؛خطايي وجود نـدارد» 4« ةدر گزين
 بر سرش آمده است.» ليت«چون ،شودمضارع التزامي نيز ترجمه مي

  :هااير گزينهتشريح س
بنـابراين همـراه    ؛شـودمي» يقيم«ماضي است و مضارع آن» أقام«»:1«ةگزين

  شود.ترجمه مي» : ماضي نقليبرپا كرده است«به صورت» قد«
عبـارت بـه   ، پساستبعد از اسم اشاره آمده »ال«بدون» حادثة«»: 2«ةگزين

»اي است كهآن حادثه«صورت نيـز  » غايات«ين گزينهدر ا .شودميترجمه...
    اشتباه مفرد ترجمه شده است.بهجمع است كه

اسـت كـه    »زياد شد ،افزايش يافت«به معنايفعلي لازم »كثَرُت«»: 3«ةگزين
  اشتباه ترجمه شده است. 

  (ترجمه)  
---------------------------------------------- 

 االله گلشن)  روح(  »2«گزينة -77
 ـ  »اًمهماًدورالشرّكةلهذه« جملـه بـه اشـتباه    ي دارد: اين شـركت نقـش مهم)
  صورت ماضي ترجمه شده است.) به

  :ة مهم درسينكت
مالكيتبيانگر مفهوم ،در ابتداي جمله» ضميرياي + اسمد، لَ، عندلـِ«ساختار

ل بـه  تبـدي ،به اين سـاختار» كان«كه با افزودندارد)…(استدر زمان حال
  شود.ميشت)دا…(زمان گذشته

  ي داشتيكتاب: كتابي داري / كان لككتاب: كتابكمثال: ل
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (عمار تاجبخش)  »1«گزينة -78
كان + «ساختاردر عربي بايد از، پسماضي بعيد است »كشيده شده بود«فعل
جمـع  » الميـاه«ضـمناً   ؛)»4و 2«هـاي  گزينـه(رداستفاده شود» + ماضيقد
(ردث بيايـدبه صورت مفرد مؤنّ ،است و فعل بايد براي آن(غيرانسان)عاقلغير

  .)»3«گزينة
  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 (اميرحسين شكوري)  »4«گزينة -79
ن، نيكـي  نيكي كردو نتيجةاشاره دارد كه پاداشنكتهال به اينؤصورت س ةآي

ةامـا گزين ـ نيز همين مفهوم را دارند، »4«ةها به جز گزينگزينه ةاست كه هم
اي نكردهنيكي اشاره ةو به نتيجكندتوصيه مينيكي كردن به دوستانبه» 4«

 است.
  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 ترجمة متن درك مطلب:
واتياست كه تجربيادبيهنرهانيترهماز ميكيهانوشتن داستان«

ابراز احساسات وير برامؤثّ ةليوسكي نآ. كند يافكار انسان را منعكس م
. ازكند يها كمك منسلنيها و اصول بعواطف است و به انتقال ارزش

به شكلياطرافشان رايايخود و دنتوانند يها، مردم مداستانقيطر
وليتخباعث تقويت )هاداستاننيا(ن،يكنند. همچنركدتر قيعم

ها به. داستانكنند ير باز متفكّيبرايديجديهاو افقندشو يمتيخلاق

را بدونيعمتنويهاو تجربه ميكنيهمدلگرانيبا ددهند يما اجازه م
  .ميكن يبه سفر زندگازين

است كه در طولانهيعاميهااز داستانيامجموعه» شبكيوهزار«
هاداستاننياست. ايدمتعديهاشده و شامل حكايتيآورها جمعرنق

طورهمانكنند يجهان عرب را منعكس ميو اجتماعيفرهنگيهاارزش
اند. بودهگريبه نسل ديانتقال حكمت و دانش از نسليبرايا لهيوسكه

استفادههامجموعه است كه از نقل داستان نيدر ايرزباتيشهرزاد شخص
كشت، يمشبكيكه همسرانش را پس از يرا از پادشاهاش يزندگرد تاك

      .دهدنجات

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »1«گزينة -80
» انـد! اي از نويسـندگان در چنـدين سـال نوشـتههزار و يك شب را مجموعه«

هـاي  ، حاصل گـردآوري حكايـت»هزار و يك شب«عبارت نادرستي است؛ زيرا
  ت. هاسعاميانه طي قرن

  ها:تشريح ساير  گزينه
ها، ابزاري آموزشي براي انسان هستند، چه بزرگ باشد چـه  داستان»: 2«گزينة

    كوچك!
هـا، از  هـا و افكـار خـود بـراي نسـلنويسندگان براي بيـان تجربـه»: 3«گزينة

                                كنند!ها استفاده ميداستان
ي سودمند براي تجربة چيزهـايي كـه اطـراف مـا     اها وسيلهداستان»: 4«گزينة

  روند!نيستند، به شمار مي
  (درك مطلب)

----------------------------------------------  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة -81
بـا روايـت   «خواسته است: » شهرزاد«صورت سؤال، عبارت درست را در مورد

  !». ها، از مرگ رهايي يافتداستان
  ها:گزينه  ريساحتشري

  ! را نوشت» هزار و يك شب«هاي زيبا در مجموعةيكي از داستان»: 1«نةيگز
زندگيش را با نوشتن حكـايتي جالـب بـراي يكـي از پادشـاهان »: 2«نةيگز

  !                              نجات داد
  !شدهمسر پادشاهي بود كه به دلرحمي شناخته مي»: 3«نةيگز

  (درك مطلب)
----------------------------------------------  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة -82
عبـارت !» انـد تـا شـناخت مـا را تقويـت كننـد      ها نوشته شـدههمة داستان«

  تواند صحيح باشد.)نمي» همه«(قيداست.نامناسبي
  ها:گزينه  ريساتشريح

  ! ه شكل بهتري فكر كندكنند تا بها به بشر كمك ميداستان»: 1«نةيگز
  !شودها پديدار ميگاهي احساسات انسان در نوشتن داستان»: 2«نةيگز
  !توانيم دنياي اطرافمان را بفهميمها، ميبا خواندن داستان»: 3«نةيگز

  (درك مطلب)
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  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة -83

بـل از  نادرست است؛ دقت كنيد در عربي، فاعـل هيچگـاه ق » فاعله: القصص«
  شود.فعل ذكر نمي

  (تحليل صرفي و اعراب)
----------------------------------------------  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة -84
(يك) جزء اعداد اصـلي  » ةواحد«نادرست است؛» بيةيالترتعدد من الأعداد«

  (شمارشي) است.
  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  

 عمار تاجبخش)(  »2«گزينة -85
هرگـز   ،ي و جمـع مـذكر سـالم مثنـّهاياسمدرحركت حرف آخردقت كنيد
درسـت   »المواطنـونَ«نادرسـت اسـت و   » المواطنـونُ«؛ پـس  كنـدتغيير نمي

  .باشدمي
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 )اظم شيروديمرتضي ك(  »3«گزينة -86
پـس از آنيث مخاطب است كه فعـل نه ـمؤنّمثناّييبرا »التلميذتانتهايأ«
ث مخاطـب  مؤنـّمثنـّاي »مالأنكّ« نياست و همچن حيصح» الا تزَرع«صورتبه

  مطابقت دارد. )نِاتحَصد(است كه با فعل پس از خود
  ها:گزينهسايرتشريح
، فعـل  »ذاتيهؤلاء التلم«با توجه بهرايز ؛نادرست است »تنظرُنَ«»:1«گزينة
  )نظرُنَي: حي(صح .دمآ يمبئغا ةغيصبهبايد

ث مخاطـب  مفرد مؤنّيبرا »أنت«رايز ؛نادرست است »أنت تسُافرُ«»: 2«گزينة
  )نَيتسُافر :حي(صحاست.
جمـع  دلالت بـر   »كمؤأصدقاأنتم و«رايز ؛نادرست است »ابحثنَ«»: 4«گزينة
  : ابحثوا)حي(صح .داردمذكر

  )قواعد فعل(  
----------------------------------------------  

 فاطمه منصورخاكي)(  »2«گزينة -87
هايم در ساعت پـنج صـبح بـه سـمت     كلاسيترجمة عبارت: با دوازده نفر از هم

جنگل حركت كردم (مجموعـاً سـيزده نفـر). بعـد از دو سـاعت بـه مقصـدمان        
مدت نهُ ساعت آنجا مانديم (تا سـاعت چهـار   ) و بهصبحرسيديم (ساعت هفت

بعد از ظهر). سه نفر از ما تصميم گرفتند شـب را آنجـا سـپري كننـد (ده نفـر      
در سـاعت  از مـانفـر» ده«برگشتيم). سرانجام دو ساعت زمان طول كشيد تـا 

  .  ندبعد از ظهر به خانه برس» شش«
،»)4و 1«هـاي  گزينـهدر جاي خالي اول، عدد بايد اصلي باشد نه ترتيبي (رد

به سمت» ده نفر«يابيم كهشده، درمينين با توجه به ترجمة عبارت دادهچهم
ي دوم، براي بيان ساعت، بايد عدددر جاي خال»). 3«خانه برگشتند (رد گزينة

  .ها)گزينهساير(ردبياوريم »الفاعلة«را بر وزن» شش«
  مهم درسي:  ةنكت

    .كنيماستفاده مي» لةالفاع«وزنبراي بيان ساعت در عربي از
  )عدد(  

 فرد)قديميمصطفي(  »2«گزينة -88
است. (ترجمة عبارت: آنمفعول» من«فعل و فاعل و» ساعدت«،»2«در گزينة

  روز گذشته در خيابان، كسي را كمك كردم كه با ماشين تصادف كرده بود!)
  ها:گزينهسايرتشريح
  : مفعول/ من: فاعل  يري: فعل/ المعالم»: 1«گزينة
  ذهب: فعل / من: فاعل                             »: 3«گزينة
  ما صدق: فعل / قولَ: مفعول / من: فاعل  »: 4«گزينة

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------  

 االله گلشن)  روح(  »3«گزينة -89
خواهد؛ يعني بايد دو اسـم  را مي» ي«ا علامتال، دو اسم منصوب بؤصورت س

هـاي  دويشان جزء نقشپيدا كنيم كه نقش هر» جمع مذكرّ سالم«يا» يمثنّ«
هـاي اعرابـي  باشند؛ چون علامتهم» معرب«دومنصوبي باشد و همچنين هر

  ».مبني«است نه» معرب«هايرفع، نصب و جرّ) مخصوص اسم(
نّ و منصـوب) اسـت و بـه    إ(اسم »لعما«صفت» المجتهدين« ،»3«ةدر گزين

ا علامـتمنصوب ب» جمع مذكرّ سالم«يت از آن منصوب است كه به عنوانتبع
بـوده و   )»ي«زميلـَينِ + ضـمير   (كه در اصـل  (» زميلي«باشد، ضمناًمي» ي«

را» مفعـول«نقـش   )شدن از انتهايش حذف شـدهمضافبه خاطر» ن«حرف
بـا علامـت  منصـوب   ،»مثنـي«وان اسمعندارد و در نتيجه منصوب است و به

  باشد.مي» ي«
  ها:ساير گزينهتشريح
است، اما» ي«(جمع مذكرّ سالم) مفعول و منصوب به »سائحين«»: 1«گزينة

  اليه و مجرور است.مضافهمآننقشالبتهجمع مكسر است؛» ينالقوان«
عنوان اسم موصولهاما ب ،با اينكه مفعول و منصوب است» الذّين«»: 2«گزينة

(جمع مذكرّ سالم) مفعول و منصوب به »المحرومين«شود،مبني محسوب مي
  است.» ي«

علامـت   ،انتهـاي آن» ين«فعل است نه اسم؛ پس» تصدقين«اولاً»: 4«گزينة
و منصـوب  » أنّ«جمع مذكرّ سالم) اسـم و(عدد عقود »ثمانين«اعراب نيست،

(جمع مذكرّ سالم) بـوده  »طالبينَ«كه در اصل(» طالبي«است، ضمناً» ي«به
مجـرور بـه   نقـش )حذف شـدهاز انتهايششدنمضافبه خاطر» ن«و حرف

  را دارد.» من«حرف جرّ
  )اسم(قواعد  

----------------------------------------------  
 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني  »2«گزينة -90

است و در ترجمهفعل مضارع مجهول» يشجع« ،در اين گزينه، با توجه به معنا
بـه منـاطق جـذاّب ايـران،     گردشگران به سـفر« :آيدمي» شدن«فعلهمراه با

  »!شوندتشويق مي
  مهم درسي:  ةنكت

  كنيم.استفاده مي» شدن«ز اشتقاقات فعلدر ترجمة افعال مجهول معمولاً ا
  ها:ساير گزينهتشريح
محمد را به احترام گذاشتن به« :معلوم استفعل ماضي» شجعنا»: «1«گزينة

  »!بزرگان جامعه و شايستگان تشويق كرديم
پدر باايمـان، فرزنـدانش را بـه    « :فعل مضارع معلوم است» يشجع»: «3«گزينة

  »!كندبرپاداشتن نماز در وقتش تشويق مي
، ما را بـه تـلاش بـراي    معلمّمان« :فعل ماضي معلوم است» شجع»: «4«گزينة

  »ه است!رسيدن به اهداف عالي خود تشويق كرد
  (انواع جملات)  
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 (حبيبه محبي)  »1«گزينة -91
  :شتدر دورة قاجار، سه شيوة توليد وجود دا

بري دهقاني، كه در آن ساكنان روستاها و كشـاورزان از  شيوة توليد سهم -1
زمـين اغلـب روي   سـتاييان بـيكردنـد. روتوليد، سهم معيني را دريافت مـي

برداري از ملك ارباب، گـاه تـا   كردند. آنان در ازاي بهرهاراضي مالكان كار مي
دادنـد. بخشـي را   سوم محصول را به عنوان بهرة مالكانه به او تحويل مـييك

  پرداختند و بخشي هم سهم خودشان بود.نيز به عنوان ماليات به دولت مي
  بود.اقتصاد شهريي دولتي و خصوصي ويژةكالايشيوة توليد خرده -2
  بود.نشينانايلات و كوچشيوة توليد شبانكارگي (شباني) كه مختص -3

  )49 ة)، اوضاع اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي عصر قاجار، صفح3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (مريم خسروي دهنوي)  »2«گزينة -92
  اي نادرست:هتشريح گزينه

ماننـد  اوايل قرن بيسـتمواواخر قرن نوزدهم: كشاورزي ايران از»1« ةگزين
  گذشته يك كشاورزي معيشتي نبود.

موجب افـزايش توليـد و صـادرات پنبـه از     جنگ داخلي آمريكا»: 3«ةگزين
  ايران به روسيه شد.

تجاري شدن كشاورزي تغيير چنداني در فنون كشاورزي ايجـاد  »: 4«ةگزين
اما موجب افزايش درآمد مالكان و مشاركت روزافـزون تجـار ايرانـي و     ،نكرد

  شد.پنبه و ترياكخارجي در توليد برخي محصولات نظير
  )51تا49هاي)، اوضاع اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي عصر قاجار، صفحه3(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 اجانپور)(علي آق  »4«گزينة -93

هـاي زيبـا و متنـوع، هنرمنـدي و ظرافـت      ارزاني نيروي كار، طـرح و نقشـه
گـذاري خـارجي   و و تقاضاي بازار جهاني و سرمايهبافندگان ايراني، از يك س

وليد و تجارت، سبب رشد توليد و صادرات فـرش در دوران قاجـار شـد.    تدر
قره، بـراي تـأمين   صنعت صادرات ابريشم و كمبود طلا و نركودعلاوه بر آن،

ي بر رونق صـادرات  يثير بسزاأمالي واردات كالا از اروپا و ساير كشورها نيز، ت
  عنوان كالاي جايگزين داشت. فرش، به

  نكتة مهم درسي: 
ركـود صـنعت صـادرات    كتـاب درسـي، 53و52هايدر صفحهتوجه كنيد

  ابريشم ذكر شده است و نه رونق آن.
  )52ي، اقتصادي و فرهنگي عصر قاجار، صفحة)، اوضاع اجتماع3(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 (محمد ابوالحسني)  »1«گزينة -94

  بررسي عبارات نادرست:
هـا يـا از طريـق معلمـان     خانـهآموزي مقدماتي دورة قاجار در مكتبالف) سواد

علاقـه  ونايي ماليتواگرفت. كساني كهخصوصي و يا معلمان سرخانه انجام مي
  شدند.هاي علميه ميهاي قديم و حوزهداشتند وارد مدرسهبه ادامة تحصيل

شـاه  در زمان مظفرالدينخان مشيرالدولهميرزا نصرااللهمدرسة علوم سياسي راد)
  به منظور تربيت نيروهاي سياسي وزارت امورخارجه تأسيس كرد.

  )54و53هايهنگي عصر قاجار، صفحه)، اوضاع اجتماعي، اقتصادي و فر3(تاريخ (  

 (مريم خسروي دهنوي)  »4«گزينة -95
  تشريح عبارات نادرست:

قاجار به همت دانشجويان اعزامي بـه  ةب) هنر تئاتر به سبك اروپايي از دور
الدوله (نقاش باشـي) ميرزا علي اكبرخان مزينيران گسترش يافت. در ااروپا،

لي دارالفنون يك تالار نمـايش سـاخت. شاه در محل فعبه دستور ناصرالدين
اين تماشاخانه بيشتر مكاني خصوصي بود كـه شـاه و برخـي از درباريـان در     

كردنـد. در ايـن دوره   آمـد، ديـدن مـيهايي كه به اجرا در ميآنجا از نمايش
هــاي زيــادي ترجمــه شــد. مــدتي بعــد، تئــاتر ملــي در يكــي ازنمايشــنامه
  تشكيل شد.زار لهخيابان لاهاي تهران درساختمان

ج) سنت معماري ايراني اسلامي كه در دوران سلجوقي، تيموري و صـفويان  
در عصر قاجار با توجه به شرايط اقليمـي و آب و نظيري داشت،درخشش بي

  .تداوم يافتهوايي و نوع مصالح ساختماني
  )59تا57هاي)، اوضاع اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي عصر قاجار، صفحه3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

  

 (مريم خسروي دهنوي)  »3«گزينة -96
هـاي  شـماريكـه يكـي از گـاهشماري اوستاييگاهوشماري مصريدر گاهـ

روز 5شـد و  روزه تقسـيم مـي30مـاه 12بود سال بهاشكاني ةمتداول دور
  دوازدهم افزوده مي شد.اضافي به آخر ماه

دهـد كـه   جمشـيد نشـان مـيهـاي بيسـتون و تخـتنوشتهمحتواي سنگـ
 ؛در قلمرو هخامنشيان رواج داشته استقمري بابلي -خورشيديشماريگاه

  گذاري شده بودند.ها بر اساس فرهنگ و آيين ايراني ناماما ماه
29يـا  30يمـاه قمـر  12قمري بابلي سال بـه   -شماري خورشيديدر گاه

شبانه روز و سال خورشيدي354شد. از آنجا كه سال قمريروزه تقسيم مي
براي رفع اين اختلاف هر سه سـال يـك و يك چهارم شبانه روز است،365

  افزودند.ماه به سال مي
  تشريح عبارات نادرست: 

ايـران  درهجري شمسـي،  1304خورشيدي از سالهجريشماريگاهالف)
  .تنظيم شده استشماري جلاليگاهكه بر اساسرسميت يافت

ايزدان و فرشتگانه با اساميها و روزهاي هر ماج) درگاه شماره اوستايي ماه
  گذاري شده بود. نام

فرهنگ و آيينبر اساسهاشماري هخامنشيان ماهدر گاهنكته مهم درسي:
  گذاري شده بود. نامايراني

  )15تا13هاي، صفحه)، تاريخ؛ زمان و مكان1(تاريخ (  
---------------------------------------------- 

 (حبيبه محبي)  »1«گزينة -97
شدند (ج) و در مصـر، قـدرت خدايان متعددي پرستش مي ،در سومر و مصر

پرسـتي در شـكل خـداي در دست فرماندهان اداري و قضـايي و رواج يگانـه
  خورشيد بود.

  )40تا38 و36هايالنهرين و مصر، صفحهبينپيدايش تمدن؛)،1(تاريخ (  
---------------------------------------------- 

 (محمد ابوالحسني)  »4«گزينة -98
ميلاد، نوعي مردم سالاري در يونـان و بـه   هاي ششم و پنجم قبل ازدر قرن

سـالاري  هـاي مـردمشهر آتن شكل گرفت كه البته با نظـام -ويژه در دولت
بـه آتنيكه از پدر و مادريمردان بالغي. در آتن، فقطوت داشتتفاامروزي

شـدند، حـق رأي داشـتند و    آنجـا محسـوب مـيشـهرونددنيا آمده بودند و
امور دولـت ـ شـهر مشـاركت كننـد. زنـان، بردگـان و         ةتوانستند در ادارمي

دادنـد، بيگانگان مقيم آتن كه بيشتر جمعيت آن دولت ـ شهر را تشكيل مي
  .محروم بودندامور سياسي ةرأي و شركت در اداراز حق

 )54)، يونان و روم، صفحة1(تاريخ (  

 )3تاريخ (

 ) 1تاريخ (
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 (عليرضا پدرام)  »2«گزينة -99

  بررسي موارد نادرست:
،نيسـتطور دقيـق روشـن  بهب) سابقة تاريخي حضور انسان در فلات ايران

  تواند كاملاً درست باشد.بنابراين چنين بياني نمي
جانشـيني و توليـد   ر و گردآوري خـوراك بـه دورة يـكد) ورود از دورة شكا

  خوراك نخست در غرب و سپس ساير مناطق فلات ايران اتفاق افتاده است.
  )73و66،72هاي، صفحهتركيبي)،1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (عليرضا پدرام)  »1«گزينة -100
مربـوط بـه   » ج«و» ب«يان و مـوارد  مربوط بـه ساسـان  » د«و» الف«موارد

  اشكانيان است.
  )97و94،96هايصفحه،اشكانيان و ساسانيان)،1(تاريخ (  

----------------------------------------------  
  

  
 (محمدمهدي يعقوبي)  »3«گزينة -101

مختلـف تـاريخي،   هـاي هـا و اسـاطير اقـوام در دورهمطالعة روشمند افسـانه
هـاي تـاريخي،   خاطرات شفاهي، انواع مختلف ادبيات عاميانه، اعم از داسـتان

ها و انـواع شـعر، ها، لطيفههاي متفاوت متلقهرماني، اخلاقي و تخيلي، گونه
نظير دوبيتي، تصنيف، ترانه و لالايي، كمك زيادي به شناخت فرهنگ، آداب

  .كندهاي مختلف مي رههاي مختلف اجتماعي در دوو رسوم و سنت
شماري، متون فلسفي و كلامي و فقهي، متـون اخلاقـي و   متون تقويمي وگاه

هـاي  توانند به منظور تبيـين اوضـاع علمـي دورهساير تأليفات علمي نيز مي
  مورخان قرار گيرند. ةتاريخي، مورد توجه و مطالع

  )11و 3هايمي، صفحه)، منابع پژوهش در تاريخ اسلام و ايران دوران اسلا2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (محمدمهدي يعقوبي)  »4«گزينة -102
، بــا بررســي موشــكافانة تمــام اخبــارنگــاري تحليلــيتــاريخروشدرمــورخ
ها، علل، آثار و پيامدهاي آن واقعههاي مربوط به يك رويداد و نقد آنوروايت

ترين آثاري كه به اين شيوه تأليف شدهاز برجستهكند.را تحليل و تفسير مي
هجـري  421الامم ابوعلي مسـكويه (متوفـاي   كتاب تجاربتوان بهاست، مي

 الذهَب علي بن حسين مسعودي اشاره كرد.قمري)، تاريخ بيهقي و مروج
  هاي ديگر:تشريح گزينه

يذكر شده است كـه بـراي بررس ـ  مسعوديدر كتاب، فقط اسم»: 1«گزينة
هـاي تـاريخي بـه مسـافرت     درستي و يا نادرستي برخي از اخبـار و گـزارش

  كرد.رفت و مكان رويدادها را از نزديك بررسي ميمي
،موضـوع محـوري  نگاري براسـاس روش  هاي تاريخنمونهيكي از»: 2«گزينة

  كتاب مروج الذهب و معادن الجوهر، نوشتة علي بن حسين مسعودي است.
، مقدسي، ابن مسـكويه، بيهقـي و ابـن اسـفنديار، عـدم    يعقوبي»: 3«گزينة

مطابقت يك روايت تـاريخي بـا عقـل را، دليلـي بـر بطـلان و نادرسـتي آن      
  )نشده استدانستند (نام مسعودي ذكرمي

  )، روش پژوهش در تاريخ؛ بررسي و سنجش اعتبار شواهد2(تاريخ (  
  )18و14،15هايو مدارك، صفحه  

 محبي)(حبيبه  »3«گزينة -103
  هاي نادرست:تشريح عبارت

منتقـل مدينه بـه كوفـه الف) امام علي (ع) به اين منظور مركز خلافت را از
  كرد. 
سرزميني آباد و ثروتمنـد و يكـي از مراكـز مهـم نيـروي دريـايي       مصر،ب) 

  رفت.شمار ميامپراتوري روم شرقي به
  )51و39،45هاي، صفحه)، تركيبي2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 (محمد ابوالحسني)  »1«گزينة -104

  بررسي عبارات نادرست:
مـأمون بودنـد    ةالف) حسن بن سهل و فضل بن سهل از ايرانيان پر نفوذ دور

هاي فراوانـي كردنـد و مون و برادرش امين، به او كمكأكه در جنگ ميان م
و حسن بن سـهل  وزير خودعنوانفضل بن سهل را بهبه همين علت مأمون

عنوان حاكم عراق انتخاب كرد و تحت تأثير فضل، پايتخت را از بغداد بهرا به
مرو انتقال داد و لباس و پرچم سياه كه نشان عباسيان بود را به رنـگ سـبز 

  تغيير داد.
هاي زيـادي ميـان مسـلمانان و سـپاه     ب) در زمان امويان، درگيري و جنگ

اتفاق افتاد. حتي سپاهيان مسلمان چنـدين بـار شـهر  امپراتوري روم شرقي
قسطنطنيه، پايتخت امپراتوري روم را از زمين و دريـا محاصـره كردنـد، امـا   

  .نشدندموفق به فتح آن شهر
  )72و55،58،69هاي)، تركيبي، صفحه2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )(عليرضا پدرام  »3«گزينة -105

  ها:تشريح ساير گزينه
نادرست است. در ابتداي دورة مغول، رؤساي قبايل و فرماندهان»: 1«گزينة

دادنـد و از امتيـازات و اختيـارات    سپاه، گروه اشراف نظـامي را تشـكيل مـي
، به تدريج، بزرگان ايرانيهابا مسلمان شدن مغولفراواني برخوردار بودند. اما

ن، انديشمندان و مشايخ صـوفي، موقعيـت و نفـوذ عالماشامل ديوانسالاران،
  اجتماعي خود را بازيافتند.

ها و كشتارهاي زيـادي كـه نادرست است. تيمور با وجود يورش»: 2«گزينة
  .بودمندبه شهرسازي علاقهانجام داد،

كـه سـلاطين تيمـوري اهـل تسـننّ      نادرست است. با وجود اين»: 4«گزينة
گيريبا محدوديت و سختان شيعيان و صوفيانبودند، در دوران حكومت آن

  .خاصي مواجه نبودند
  )127و119،120هاي ه، صفحتركيبي)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

  

 (مريم خسروي دهنوي)  »3«گزينة -106
اغل در بخـش در صـورت سـؤال بـه عوامـل افزايشـي افـراد ش ـ      » ب«شكل

تـوان بـه عـدم مهـارت و غيرقانوني اشاره دارد كـه از جملـه دلايـل آن مـي
شهرها اشـاره هاي محدود شغلي در كلانن و فرصتتخصص مناسب مهاجرا

  كرد.
  ها:تشريح ساير گزينه

افـراد شـاغل در بخـش غيرقـانوني     كاهشيبه عواملاين گزينه :»1«گزينة
  اشاره دارد.افزايشيبه عوامل» فال«اشاره دارد در صورتي كه شكل

 ) 3جغرافيا (

 )2تاريخ (
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افراد شـاغل در بخـش غيرقـانوني    افزايشيبه عوامل: اين گزينه»4«گزينة
  اشاره دارد.كاهشيبه عوامل» ج«اشاره دارد در صورتي كه شكل

افراد شـاغل در بخـش غيرقـانوني    افزايشيبه عوامل: اين گزينه»4«گزينة
  است.كاهشينگر عواملبيا» د«اشاره دارد در صورتي كه شكل

  )23ة)، مديريت شهر و روستا، صفح3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 (حبيبه محبي)  »3«گزينة -107

,مترمربع  
= = =

100 000 502000
(ÍMo¶ oT¶) SeIv¶

(oÿº) SÃ÷μ]سرانه  

  )29)، مديريت شهر و روستا، صفحة3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (محمد ابوالحسني)  »2«گزينة -108
  اشاره به مشكلات اقتصادي در روستا دارد. » الف«مورد
  اشاره به كمبود تجهيزات و خدمات در روستا دارد. » ب«مورد

» فقـر روسـتايي  «تحـت عنـوان    ،هر دو مورد از مشكلات زنـدگي در روسـتا  
  .شوندبررسي مي

 )31صفحة)، مديريت شهر و روستا،3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

  (عليرضا پدرام)     »2«گزينة -109
  ها:تشريح ساير گزينه

صنايع بـزرگ بـراي روسـتا، چنـدان     »: الف«قسمت»: 3«و» 1«هايگزينه
تـرمناسـبمحيطي و هزينه، صـنايع كوچـك   . از لحاظ زيستنيستمناسب
  هستند.
اي در مورد انقلاب سبز (استفاده ازنين ملاحظهچ»: ب«قسمت»: 4«گزينة

  است.نادرستهاي نوين در كشاورزي) فناوري
 )32 ةمديريت شهر و روستا، صفح)،3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
  (عليرضا پدرام)     »4«گزينة -110

ويـاييجغرافبرنامة آمـايش سـرزمين شـامل روابـط ميـان انسـان، فضـاي 
همچنين مطـابق برنامـة آمـايش    »). 3«و» 1«هايهاست (رد گزينهفعاليت

اي استقراردفاعي كشور، انواع فعاليت ها و تأسيسات و تجهيزات بايد به گونه
هـاي احتمـالي دشـمن، از آسـيب و     و ساماندهي يابند كـه در زمـان حملـه

  »)2«خسارت دور بمانند. (رد گزينة
 )36 ةيت شهر و روستا، صفح)، مدير3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
  
  

 (مريم خسروي دهنوي)  »4«گزينة -111
از مراحل پژوهشاي،آوري اطلاعات از روش كتابخانهبه جمع» الف«عبارت

احــلآوري اطلاعـات از مربـه جمـع» ب« ا اشـاره دارد و عبـارت  در جغرافيـ
پـردازش اطلاعـات  كه حد فاصل اين دو گام .پژوهش در جغرافيا اشاره دارد

ضروري و حفظ اطلاعات مرتبطبه حذف اطلاعات غيرپژوهشگرقرار دارد كه
  پردازد.با پژوهش و تجزيه و تحليل اطلاعات مي

   )12تا10هاي هصفح،روش مطالعه و پژوهش در جغرافياجغرافياي ايران،(  

 (محمد ابوالحسني)  »3«گزينة -112
  كشور است.غربكوهستاني ةكوه زاگرس واقع در منطقرشتهالف)

شـمالكوهستاني البرز در منطقه كوهسـتاني   ةب) قلهّ توچال واقع در منطق
  كشور است.

كوهسـتاني آذربايجـان در    ةكوه ارسباران (قره داغ) واقـع در منطق ـ رشتهج)
  كشور است.شمالكوهستاني ةمنطق

  است.مركزيكوهستاني ةجغتاي يكي از سه ضلع تشكيل منطقد) كوه
 ةهـاي شـمال خراسـان واقـع در منطق ـ    كـوه آلاداغ واقـع در كـوهرشـتههـ)

  كشور است.شمالكوهستاني
 )29و26تا24هايهاي ايران، صفحهجغرافياي ايران، ناهمواري(  

----------------------------------------------  
 (محمدمهدي يعقوبي)    »1«گزينة -113
گـراد درجة سانتي6متر ارتفاع،1000طور متوسط به ازاي هردانيم بهمي

  پس داريم: ؛يابددماي هوا كاهش مي

  =  × =
6000 6 6 6 361000

   

  گراد از دماي سطح زمين كمتر است:نتيدرجة سا36پس دماي قلة اين كوه،

C   − =40 36 4     
   )39ةصفحجغرافياي ايران، آب و هواي ايران،(  

----------------------------------------------  
 (عليرضا پدرام)    »1«گزينة -114

بيشتردر ايران، هرچه از شرق به سمت غرب حركت كنيم، مقدار آب رودها
شـويم،  نزديـك مـياوايل فصـل بهـار از لحاظ زماني نيز، هرچه بهشود،مي

، عمومـاً  نسبتاً خشكشود. همچنين رودهاي مناطقآبدهي رودها بيشتر مي
  هستند.طغياني

   )49ةصفحجغرافياي ايران، منابع آب ايران،(  
----------------------------------------------  

 (حبيبه محبي)    »3«گزينة -115
» ب«، خـوره (اسـتان)   »الـف«ورة ساسانيان، كشور به سـرزمين ايالـت   در د

  شهرستان و رستاك (دهستان) تقسيم شده بود.» ج« جتسوگ يا تسو
   )72جغرافياي ايران، تقسيمات كشوري ايران، صفحة(  

----------------------------------------------  
  

  
 مهدي يعقوبي)(محمد  »4«گزينة -116

ها براي كنترل محـيط و  شود انسانها و موانع محيطي موجب ميمحدوديت
انديشي كنند و به ابداع ابزارهايي بپردازند. در واقع، هرشرايط خاص آن چاره

هـا در چـارچوب آن   كند و انسانها ارائه ميناحيه شرايط خاصي را به انسان
 .زنندشرايط دست به عمل مي

مردم نواحي گرم و خشك يا نواحي بسـيار سـرد، بـراي كنتـرل     براي مثال،
كنند يا احداث راه آهن در كشـوري  هاي متفاوتي استفاده ميمحيط از روش

تر از كشوري است كهكه نواحي مرتفع و كوهستاني دارد، دشوارتر و پرهزينه
  اي هستند.هاي آن پست و جلگهبيشتر زمين

  )12صفحة)، انسان و ناحيه،2(جغرافيا (  

 جغرافياي ايران

 )2جغرافيا (
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 (حبيبه محبي)  »3«گزينة -117
دليل زاوية مستقيم تابش و گرماي هميشگي، يك كانونناحية استوا، به» 1«در
كند و بـا  شود. در اين ناحيه هواي گرم به سمت بالا صعود ميفشار ايجاد ميكم

 ريزد.شود و رطوبت خود را به صورت باران فرو ميبالا رفتن سرد مي

نشـيند و  فرو مي ،شودهوا سرد و سنگين مي ،نب حارهدر منطقة ج» 2«در
  آورد.وجود ميفشار جنب استوايي را بهپرمراكز

  )26، صفحةنواحي آب و هوايي)،2(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

  (محمد ابوالحسني)  » 1«گزينة -118
كال كاوشـي فرسـايش در   هاي بادي از اشمربوط به چاله» د«و» الف«موارد

اي از اشـكال  ماسـه ةنيز مربوط بـه تپ ـ » ج«و» ب«باشند و مواردبيابان مي
  باشند.تراكمي فرسايش در بيابان مي

  )49تا47هايها و اشكال زمين، صفحه)، ناهمواري2(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

  )(مريم خسروي دهنوي  »2«گزينة -119
دت تابش خورشـيدي) و  هاي آفتابي زياد و شبه انرژي (ساعت» الف«عبارت

ها براي تحقيقات نجـومي و صـنايع هوافضـا بـه     بودن بيابانبه مناسب» ب«
  دليل آسمان صاف و بدون ابر اشاره دارد.

هاي گرم است كه در مجاورت مـدارهاي  صحراي بزرگ آفريقا از جمله بيابان
  جدي واقع شده است.ال سأالسرطان و ر سأر

  ها:تشريح ساير گزينه
وجـود مركـز پرفشـار و صـعود      ،»ب«شـدن  علت اصلي بيابـاني :»1«گزينة

  نكردن هوا است.
  ها اشاره دارد.به استقرار مراكز پرفشار از جمله علل ايجاد بيابان» ب«: »3«گزينة

از جملــه» ب«كتــاب درســي33 ةصــفح ةبــا توجــه بــه نقشـــ :»4«گزينــة
  رود.شمار ميهاي گرم به نبيابا

  )58و34تا32هاي، صفحه)، تركيبي2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (محمدمهدي يعقوبي)  »3«گزينة -120
  هاي نادرست:تشريح عبارت
هاي چندمليتي، كه عمدتاً آمريكايي و اروپايي هستند، با احداثالف) شركت

گـذاريدر كشورهاي نواحي استوايي سرمايهيا پلانتيشنمحصوليتكمزارع
برنـد.  ها در مـزارع خـود بهـره مـيقيمت آنكنند و از نيروي كارگر ارزانمي

دارد وي عـامكـه مفهـوم  در اين عبـارت اشـتباه اسـت چرا   » لفمخت«(واژة
  ).استوايي را نيز شامل شودغيرتواند نواحيمي

تــة صــنعتي، نظــام ماليــاتي و بيمــةيافت) چــون دركشــورهاي كمترتوســعه
محيطي، چندان جـدي و سـخت نيسـت،    كارگران و قوانين و مقررات زيست

تـر تمـام   تر و ارزانگونه كشورها، آسانهاي چندمليتي در اينفعاليت شركت
  ).اصلا وجود داردشود. (به اين معني نيست كهمي

  )104و92هاي)، نواحي اقتصادي، صفحه2(جغرافيا (  

  
  

  

 (سبا جعفرزاده صابري)  »3«گزينة -121
اي وجودي است كه در آن وجود معلول وابسته به علت اسـت و   هعليت رابط

 ؛بين انسان و سخن ةهمچون رابط ،گونه وجودي نداردهيچعلتبدونمعلول
نگفتسخن تا زماني وجود دارد كه انسان وجود داشته باشد و اراده به سخن

 كند.
ساير روابط روابط غيروجودي يا پس از وجودي هستند كه ارتباطي با عليت

 د.نندار
  )15و14هاي(فلسفة دوازدهم، جهان علّي و معلولي، صفحه  

---------------------------------------------- 
 (مهرشاد عباسي)  »2«گزينة -122
تنگر اصـل سـنخي  اريم، بيادبا آن راچيزي انتظار آثار متناسبكه از هراين

  درست نيست.» 2«ت. بنابراين بخش اول گزينةياست، نه علّ
ها مبتني بر عقل است؛ چـون اين درست است كه هر تلاشي براي فهم علتّ

تجربه نيز خود حاصل همكاري حس و عقل اسـت و در نتيجـه عقـل در آن
 دخيل است.

  )19تا15ايه(فلسفة دوازدهم، جهان علّي و معلولي، صفحه  
----------------------------------------------  

 چي)(حسين آخوندي راهنما  »2«گزينة -123
  ت است.نمودي از اصل سنخي ،انسان ةخيت بين انسان و بچنتناسب و س
درتولي در صـورت بـودن سـنخي    ،اصل عليت هم هست ةدهندالبته نشان

  .تر استتر و كاملت درستسنخي ،هاگزينه
  )20تا18هاي ه(فلسفة دوازدهم، جهان علّي و معلولي، صفح  

----------------------------------------------  
 (سبا جعفرزاده صابري)  »3«گزينة -124

خيت بين علت و معلول استاتفاق در معناي دوم به معناي نفي هرگونه سن
ايـن معنـاي  .چيزي پديـد بيايـد  هرچيزي،اي كه ممكن است از هرگونه به

اتفاق را اكثر فلاسفه رد كرده و آن را در عمل قابل اجرا ندانسـتند چـرا كـه  
حـال فـردي كـه بـراي رد  .چنين فردي قادر به انجـام هـيچ كـاري نيسـت    

نويسد به نوعي دچار تناقض شده است و در عمـل قبـول سنخيت كتاب مي
ل آورده وكرده كه براي رسيدن به علم (رد يا اثبـات چيـزي) بايسـتي دلي ـ   

از ايـن رو چنـين فـردي سـنخيت را در عمـل قبـول كـرده و  .كتاب نوشت
 .باشدا رد آنبموافقتواندنمي

با آنتناسبها علت با معلول سنخيت و هماهنگي نداشته و مدر ساير گزينه
 و در نتيجه اتفاق به معني دوم، يعني نقض سنخيت رخ داده است.نيست

  )27 و25هاي، صفحهوير از جهان؟كدام تص(فلسفة دوازدهم،  
 ----------------------------------------------  

 سراوان) -(موسي سپاهي  »3«گزينة -125
اشـاره بـه   » نپندار اي در خزان كشته جو / كه گندم ستاني به وقـت درو«بيت

كند و هر علت هراين بحث فلسفي دارد كه علت خاص معلول خاص ايجاد مي
» سنخيت ميـان علـت و معلـول   «كند. فيلسوفان اين اصل رانميمعلولي ايجاد

  نامند.مي
  )19و18هاي(فلسفة دوازدهم، جهان علّي و معلولي، صفحه  

 دوازدهمفلسفة



  19: ةصفح    يـنسانادوازدهـم    1403آذر 2آزموننامةپاسخ
 

 )عليرضا نصيري(  »4«گزينة -126
گـريطـرف بـه طـرف د كيـاست كه در آن،يوجود ةرابطكيتيعلّاصل

  از آن است.ازين يعلت ب يعلت، ولازمنديمعلول ن ني. بنابرابخشد يوجود م
  )15و14هاي(فلسفة دوازدهم، جهان عليّ و معلولي، صفحه  

 ----------------------------------------------  
 (حسين آخوندي راهنماچي)  »1«گزينة -127

مـثلاً آبيك معلول ديگر باشـد.  ةتواند علت ناقصمي ،يك معلول ةعلت تام
  ناقصة رويش گياه است.شدن زمين و علتّعلتّ تامة خيسباران

  ها:سي ساير گزينهربر
  د.نعلت دارانخودش ،به جز خداوندعلل تامه،»: 2«گزينة
چنـد چيـز   مجموعتواندميياتواند يك چيز باشدعلت تامه مي»: 3«گزينة
  باشد.
  تواند نباشد.تواند داراي شعور و آگاهي باشد، ميعلت تامه مي»: 4«گزينة

  )25و24هاي هكدام تصوير از جهان؟، صفح(فلسفة دوازدهم،  
 ----------------------------------------------  

 سراوان) -(موسي سپاهي  »2«گزينة -128
كنند كهت آگاه نيستند، گاهي فكر مياز تمام اجزاي يك علّكهبرخي مردم

در برخي موارد، در عين وجود علت، معلول آن پديد نيامده اسـت و بـر ايـن    
ضروري وجود نـدارد. در مـورد    ةميان علت و معلول، رابط .پندارندمياساس

علت تامه و علت ناقصه آگاه نيستند. تفاوتاين افراد بايد گفت كه نسبت به
طـور  بهاين اجزاعلت تامه مجموعه عوامل ايجاد معلول است و به هر يك از

معلول اسـت  گويند و علت ناقصه شرط لازم براي وجودمجزا علت ناقصه مي
ست معلول ايجادنيممكننباشد،نه شرط كافي. پس اگر علت ناقصه موجود

  شود. 
  ها: بررسي ساير گزينه

هـا و ذرات ريـز   كسي كه جهان را حاصل برخورد تصـادفي اتـم»: 1«گزينة
داربـودن آن  تواند معتقد به غايتمنـدي جهـان هسـتي و هـدفداند، نميمي

  .باشد
رم اتفاق امري نسبي است يعنـي يـك حادثـه بـراي     معناي چها»: 3«گزينة

  نيست.شده است و براي برخيبينيبرخي پيش
  شده بيانگر معناي دوم اتفاق است.عبارت مطرح»: 4«گزينة

  )27تا24هاي(فلسفة دوازدهم، كدام تصوير از جهان؟، صفحه  
 ----------------------------------------------  

 )1400كنكور سراسرياي،آبي پيمانهكتاب(  »1«گزينة -129
دانست. در حالي كه فيلسـوفان  دكارت درك اصل عليت را فطري و ذاتي مي

شـود و در تجربـه   دانستند كه توسط عقل ادراك ميمسلمان آن را اصلي مي
 وف نيست.شمك

  )18تا16هاي، صفحهي و معلوليعلّ(فلسفة دوازدهم، جهان  
----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة -130
اي رخ دهد، ممكـن  نشدهبينيوقتي فيلسوفي بگويد ممكن است حادثة پيش

نشده و اتفاق به معنـاي نبـود بينيدادن حادثة پيشاست اتفاق به معناي رخ
سنخيت ميان علت و معلول را مد نظر داشته باشد. چـون بـراي كسـي كـه   

بيني نيست. اما اتفاق بـه اي قابل پيشا قبول ندارد هم هيچ حادثهسنخيت ر
معناي نبود حتميت ميان علت و معلول مورد پذيرش هيچ فيلسـوفي نبـوده 

 است.
  )26تا24هاي(فلسفة دوازدهم، كدام تصوير از جهان؟، صفحه  

  
  

 تبريز) -(فيروز نژادنجف  »2«گزينة -131
آشنايي با دو حيطة اصلي منطـق (تعريـف و اسـتدلال) لازم اسـت بـه      براي

 تفاوت تصور و تصديق توجه كنيم.
  )9تا 7هايصفحه،ترازوي انديشهمنطق،منطق،(  

----------------------------------------------  
 )ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -132
 ايـتام نباشد ايه نباشد،جملي. پس اگر عبارتيتام خبر ةجمليعني قيتصد
 نباشد، تصور خواهد بود.يخبر

 است. قيتصور و مصراع دوم آن تصد» 2« ةنيمصراع اول گزار،يمع نيهمبا
:هانهيگزريسايبررس
 هر دو تصور است.»: 1« ةنيگز
 است. قيهر دو تصد»: 3« ةنيگز
  تصور است. يو دوم قيتصد ياول»: 4« ةنيگز

  )7 ةصفح،انديشهترازوي ،منطق(منطق،  
----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »4«گزينة -133
 نيـكـه بـه ا  «و »كـه نيـمگـر ا«انِيـميمشترك لفظ» تا«ةكلمجا نيدر ا
 يكسـشود ي) نم1خواهد داشت: يجمله دو معننيانياست. بنابرا »قيطر

را از زنـدان يكسـشـود ي) نم2د. تبرئه شوكه نيكرد، مگر اآزادرا از زندان
 شود.برئهت قيطر نيآزاد كرد كه به ا

  ها:بررسي ساير گزينه
در اين جا مشخص نيست كه سامان است» دانست«مرجع فعل»: 1«گزينة

  يا استاد سامان.
گردد؛به چه كسي بر مي» او«در اين جا معلوم نيست كه ضمير»: 2«گزينة

  برديا يا رستم؟!
جا معلوم نيست چه كسي مقصـر نبـوده؛ راننـدة ماشـين     : در اين»3«گزينة

  سواري يا وانت يا پليس؟
  )17 ةصفح،لفظ و معنا(منطق،  

 ----------------------------------------------  
 )ايكتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة -134

 دلالت مطابقي←استمدنظر بوده »دلالت«كاملاً معناي اصلي ـ
  دلالت مطابقي←استمدنظر بوده »كتاب«اي اصليكاملاً معن ـ

  )15و14هاي(منطق، لفظ و معنا، صفحه  
----------------------------------------------  

 )(علي معزي  »3«گزينة -135
 وجه دارند.و واجب الهي، نسبت عموم و خصوص مننماز

  ها:بررسي ساير گزينه
  مطلقوصخصومومع←تفكر و تعريف»:  1«گزينة
  مطلقوصو خصمومع←انديشانسان و مرگ»: 2«گزينة
  عموم و خصوص مطلق←فيزيك و علوم تجربي»: 4«گزينة

  )23تا21هاي(منطق، مفهوم و مصداق، صفحه  

 منطق



  20: ةصفح    يـنسانادوازدهـم    1403آذر 2آزموننامةپاسخ
 

 )(حميد سوديان  »3«گزينة -136
اي ون حـل  اگرچه بهتر است اين سؤال را از طريق ترسيم نمودارهاي دايـره

ه پيچيدگي توضيح مكتوب اين روش، آن را بـه ويـدئوهاي   ولي با توج ،كنيم
  .كنيمكنيم و در اينجا از نكات زير استفاده مييل سؤال واگذار ميلتح

هرگاه دو مفهوم، رابطة عموم و خصوص مطلق داشته باشند و مفهوم:1نكتة
اعم، كل جهان نباشد، خود اعم بـا نقـيض اخـص رابطـة عمـوم و خصـوص       

  م با اخص رابطة تباين خواهد داشت.وجه و نقيض اعمن
وجـه داشـته باشـند بـه     هرگاه دو مفهوم، رابطة عموم و خصوص من:2نكتة

ها كل جهان نباشد، نقيض يكي با ديگري رابطة عمـوم  طوري كه اجتماع آن
  وجه خواهد داشت.و خصوص من

مصاديق مشترك» ج«است و نسبت به» ب«درون» الف«حل سؤال: چون
مصاديق مشترك و» ج«هم نسبت به» ب«اختصاصي دارد، پسو مصاديق

، تباين و تسـاوي نيسـت).   »ج«و» ب«مصاديق اختصاصي دارد (پس رابطة
مصاديق اختصاصـي داشـته باشـد، رابطـة     » ب«هم نسبت به» ج«حال اگر

هـا  وجه خواهد بود و اگر نداشته باشـد، رابطـة آنها عموم و خصوص منآن
خاص اسـت) خواهـد   » ج«عام و» ب«طوري كه(بهعموم و خصوص مطلق

توانيد وضعيت مفـاهيم و  اي ون به راحتي ميبود (با ترسيم نمودارهاي دايره
  حالات ممكن را متوجه شويد).

، رابطـة  1، عام و خاص مطلق باشد، طبق نكتـة  »ج«و» ب«حال اگر رابطة
وجهوص منترتيب، عموم و خص، به»ج«و» غيرب«و رابطة» غيرج«و» ب«

  و تباين خواهد بود.
، هـر  2وجه باشد، طبق نكتة، عموم و خصوص من»ج«و» ب«اما اگر رابطة

وجه، عموم و خصوص من»ج«و» غيرب«و رابطة» غيرج«و» ب«دو رابطة
  ).»2و 1«هايخواهد بود (رد گزينه

عمـوم و خصـوص مطلـق    » جغيـر«و» ب«حـالتي رابطـة   بنابراين در هيچ
  ).»4«ود (رد گزينةشنمي

در اين سؤال اين است كه حالات خاص را كه مفهوم» د«تذكر: نقش مفهوم
كـل جهـان باشـد، منتفـي     » ج«و» ب«كل جهان باشـد يـا اجتمـاع    » ب«

بودن اين حالات خـاص درسـت هسـتند.    با قيد منتفي 2و 1كند. نكاتمي
گيرنـد  در نظر نمـيالبته معمولاً طراحان كنكور اين حالات خاص را از ابتدا

آموزان با دقت بـالاتر بـه اشـتباه    ولي ما خواستيم سؤال دقيق باشد تا دانش
  نيفتند.

  )23تا21هايصفحه،مفهوم و مصداق(منطق،  
----------------------------------------------  

 )(حميد سوديان  »2«گزينة -137
م اسـت.  هدف تعريف كشف تصـورهاي مجهـول بـه كمـك تصـورهاي معلـو      

). ولـي يـك »4«جايگاه هر تصور و مفهومي هم در ذهـن اسـت (رد گزينـة    
مفهوم ذهني، مابازايي هم در حيطة زبـان دارد (لفـظ مـرتبط بـا آن معنـا و    

(مصـداق آن  شـته باشـد  مابازايي هم در حيطـة خـارج دا  تواندميمفهوم) و
لفظـي و پـردازد (تعريـف   كردن به اين دو حيطه ميمفهوم) كه گاهي تعريف

تعريف مصداقي). البته نهايتاً هدف تعريف همان كشف مفهـوم ذهنـي اسـت  
  ساختن لفظ و مصداق، به شناخت بهتر مفهوم كمك خواهد كرد.ولي روشن

  ها:بررسي ساير گزينه
تـوان گفـت   تعريف، كاربرد وسيعي در علوم مختلف دارد و نمـي»: 1«گزينة

  كاربرد زيادي ندارد.
اين استدلال صحيح است. يعني از آنجا كه ريشة اصليبرعكس»: 3«گزينة

، نداشـتن تعريـف دقيـق اسـت، تعريـف صـحيح       ي ذهنـيبسياري از خطاها
  مفاهيم در زندگي انسان بسيار مهم است.

  )تركيبيمنطق، ترازوي انديشه و اقسام و شرايط تعريف،(منطق،  

 (جواد پاكدل)  »1«گزينة -138
ما هستند و بهتر است برايورات مجهولكردن تصتعاريف اصولاً براي روشن

يـق ذكـر مصـاديق و    كردن تصورات مجهول كودكـان از تعريـف از طر  معلوم
  هاي عيني استفاده كنيم. نشان دادن مصداق
  ها:بررسي ساير گزينه

  قسمت دوم درست است. ـقسمت اول نادرست است»: 2«گزينة
  ت استقسمت دوم نادرسـقسمت اول درست است»:3«گزينة
  هر دو قسمت گزينه نادرست هستند.»: 4«گزينة

  )32تا30هايصفحه،اقسام و شرايط تعريف(منطق،  
----------------------------------------------  

 تبريز) -(فيروز نژادنجف  »3«گزينة -139
هاي ديگر نيزميوهبرخير،غير از اناوهر اناري شيرين نيست (جامع نيست) 

  .باشند (مانع نيست)شيرين مي
  )35و34هايصفحه،اقسام و شرايط تعريف(منطق،  

----------------------------------------------  
 (علي معزي)  »3«گزينة -140

،شـده) (مفهوم تعريـففف (تعريف) و معرَّتعريف دوري، يعني شناخت معرِّ
 موقوف و وابسته به يكديگر باشند.

  ها:بررسي ساير گزينه
ف، تسـاوي ع و مانع، نسبت بـين معـرِّف بـا معـرَّ در تعريف جام»: 1«زينةگ

  است.
تـر باشـد؛ آنگـاه تـر و بـزرگف، عام: در صورتي كه تعريف از معرَّ»2«گزينة

  تعريف، مانع ورود اغيار نيست.
  اندازد.تعريفي كه واضح و روشن نباشد، شنونده را به اشتباه مي»: 4«گزينة

  )37تا34هايصفحه،شرايط تعريفاقسام و(منطق،  
----------------------------------------------  

  

  
 (نيما جواهري)  »4«گزينة -141

 اند از:ترتيب عبارتمراحل تفكر فلسفي به
  ها ـ دريافت فلسفيهاي اساسي ـ تفكرّ در اندوختهبرخورد با مسئله ـ طرح سؤال

  بخشي از اين مراحل با ترتيب درستي ذكر شده است.» 4«در گزينة
  )5و 4هاي، صفحهچيستي فلسفه(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  
 (سيدمحمد مدني ديناني)  »4«گزينة -142

هـا، دربـارة موضـوع    يك از دانـشمباحث فلسفي از لحاظ موضوع مانند هيچ
نـد بلكـه بـه بررسـي اصـل وجـود و حقيقـت جهـان نكخاصي صحبت نمي

پردازند كه پايه و اساس ساير علوم است. اما فلسفه از لحـاظ روش ماننـد مي
هـا با عمليات فكري و استدلالي بايد به جـواب مسـئلهدر آنرياضي است و

 رسيد.
  )11تا 8هاي، صفحهچيستي فلسفه(فلسفة يازدهم،  

 ----------------------------------------------  
 )(حسين آخوندي راهنماچي    »3«گزينة -143
مسـائل د ونشـوشناسـي بررسـي مـيروانعلـمدر» 4«و» 2«هـايينهگز

تـر  ايتـر و ريشـهعميـق »3«و »1«هايما گزينها ،فلسفي نيستندبنيادين
وجـود اتمورد وجـود و تقسـيم  ت اين كه دربه علّ »3« ةهستند، ولي گزين

  ان است.نستر از تقسيم ابعاد اعميق ،كندصحبت مي
  )14تا12هاي ه، صفحهاي فلسفهريشه و شاخه(فلسفة يازدهم،  

 يازدهمفلسفة
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 )بقا(محمد رضايي    »2«گزينة -144
هاي افراد از شرايط اجتماعي، از جملـه  گيريتبعيت افكار و انديشه و تصميم

  عقايد پيروان اصالت جامعه است؛ نه پيروان اصالت فرد. 
  )16و15هاي، صفحههاي فلسفهريشه و شاخهدهم،(فلسفة ياز  

----------------------------------------------  

 )تبريز -(فيروز نژادنجف  » 3«گزينة -145

افراد متفكر و انديشمند عقايد و افكار جوامـع را مـورد نقـد و ارزيـابي قـرار      
 يرند.پذها را نميدهند و اگر منطبق با عقل و استدلال نبود، آنمي

  ها:بررسي ساير گزينه
دانش فلسـفه اسـت نـه     ةالات فلسفي دربارؤپاسخ قانونمند به س»: 1«گزينة

  پيامد تفكر فلسفي. 
 .تفكر فلسفي مبناي عمل و تصميم است»: 2«گزينة
  .آنتفكر فلسفي است نه پيامدلازمة»: 4«گزينة

  )24تا22هاي، صفحهفلسفه و زندگي(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

 ديناني)(سيدمحمد مدني    »1«گزينة -146
را بيان كـرده   »تمثيل غار«افلاطون در كتاب جمهوري خود، تمثيلي به نام

سـمت  فلسـفه چگونـه انسـان را بـه     «است و هدفش اين بود كه نشان دهد
 ».كندآزادي حقيقي راهنمايي مي

  )26تا24هاي، صفحهو زندگيفلسفه(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

 (جواد پاكدل)    »1«گزينة -147
و اوشـوند  پارمنيـدس تلقـي مـي ةاز مفاهيم اصلي فلسف» شدن« و »بودن«
  را بيان كرده است.عقايد خودصورت شاعرانه هب

  ها:بررسي ساير گزينه
كار رفتـه و در زمـان    هبار توسط فيثاغورس بفلسفه نخستين ةواژ»:2«گزينة

  سقراط رايج شده است.
اما رياضيات را با فلسفه و ،گذاران فلسفه استفيثاغورس از پايه»:3«گزينة

  .عرفان تركيب كرده است نه فلسفه را با رياضيات و عرفان
» حركـت در جهـان  « و» وحدت اضـداد«هراكليتوس ةدو نظري»:4«گزينة

  ثبات.هستند نه
  )33تا30هاي، صفحهآغاز تاريخي فلسفه(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)    »3«گزينة -148
ها سـخن  انديشمنداني كه تا كنون از آن«گويد: كتاب درسي در اين باره مي

سرزمين يونـان  جزءن روزهاآسياي صغير، كهآقسمتي ازدرگفتيم، عموماً
تن، خبري از دانشمندان بـزرگ نبـود. امـا    آكردند و هنوز دربود، زندگي مي

ثيرأتن، پايتخت يونان را هـم تحـت ت ـ  آدانشمندان،اينتدريج ديدگاهاي به
را وآتن به مركز نظريات گوناگون و اختلافات فكري تبديل شـد.  آقرار داد و

انديشمندان عرضه داشتند، سـبب  متضادي كه ايننظريات گوناگون و غالباً
ن روزگـار غالـب شـود و بـذر     آشد تـا نـوعي تشـويش و نگرانـي بـر مـردم 

  ».اعتمادي نسبت به دانش و انديشه در ذهن ايشان پراكنده گردد بي

هـا از لحـاظ زمـاني، پـس از     توان نتيجه گرفـت كـه سوفيسـتبنابراين، مي
و محل ظهور») 1« ةگزينانديشمندان ايونيايي مانند تالس ظهور كردند (رد

هايي از آسياي صغير كه محل تولـد فلسـفه دانسـته    ها نيز ايونيا يا بخشآن
») 2« ةاند (رد گزينشود نبوده و در پايتخت يونان، يعني آتن ظهور كردهمي

 ةخبري از دانشمندان بزرگ نبوده است. (تأييد گزيندر آنكه تا پيش از آن
يـابي نظـرات   زمـان نيـز آتـن بـه سـبب راهبا ايـن وجـود، در همـان ») 3«

شناسان پيشاسقراطي و نظرات گوناگون آنان، مركز اختلافات فكـري طبيعت
  »)4« ة(رد گزين و تشويش اذهان مردم شده بود. 

  )35و34 ،30هاي، صفحهآغاز تاريخي فلسفه(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

 )(سبا جعفرزاده صابري  »3«گزينة -149
از همـين رو بيشـتر مبـاحثي را مـورد      .سقراط ناظر بر زندگي اوست ةفلسف

 ةعملي و اخـلاق و سياسـت و فلسـف  ةدهد كه مربوط به فلسفبحث قرار مي
از اين رو مباحثي همچون هستي و عدم و .زندگي و از اين قبيل موارد است
امـا بـه ايـن معنـا      ،رديگر نمياهتمام او قرا ةمفاهيم فلسفي محض در حيط

هابه آنده بلكه نسبت به ساير موارد كمتركرها بحث ننيست كه در مورد آن
 پرداخته است.

  )43تا38هاي(فلسفة يازدهم، زندگي براساس انديشه، صفحه  
----------------------------------------------  

 )(حميد سوديان  »3«گزينة -150
اناي حقيقي فقط خداست و هر كس با هر ميزان علميگفت كه دسقراط مي

در مقابل علم خداوند نبايد خود را دانا بنامد چرا كه انسان همـواره بايـد در 
  وجوي دانش بيشتر باشد.جست

  ها:بررسي ساير گزينه
استدلال سقراط براي اثبات ايمان خـود بـه خداونـد بـر اسـاس      »: 1«گزينة

  همين اصل بود.
وجـوي دانـش راط گفت كه اگر از فرمان خدا در مورد جستسق»: 2«گزينة

سرپيچي كند، مدعي داشتن دانشي شده است كه در حقيقت فاقد آن است.
دليل اين سخن او اين است كه فقط كساني كه خود را عالم و دانا بدانند در

كوشند و چـون دانـاي حقيقـي فقـط خداسـت هـر       وجوي دانش نميجست
تـر  وجوي دانش بيشا بداند (در حدي كه نياز به جستانساني كه خود را دان

  نداشته باشد)، ادعاي نادرستي كرده است.
لذا گريز از مرگ دشوار .دودسقراط گفت بدي تندتر از مرگ مي»: 4«گزينة

اگر مرگ انتقال«گفت: نيست بلكه گريز از بدي دشوار است. از طرفي او مي
ست است كه همـة درگذشـتگان در   به جهاني ديگر است و اگر اين سخن را

اند، پس چه نعمتي بالاتر از اينكه آدمـي از ايـن مـدعيان كـه     آنجا گرد آمده
رواند، رهايي يابد و با داوران دادگر آن جهان روبـهخود نهادهعنوان قاضي بر

شود و با نيكان و بلندمرتبگان همنشين گردد! اگر مرگ اين اسـت، حاضـرم   
در نتيجه، سقراط افـراد پـاكي مثـل خـود را     ». نه شومبارها به كام مرگ روا

  دانست.مشتاق مرگ مي
  )42تا39هاي(فلسفة يازدهم، زندگي براساس انديشه، صفحه  
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 (سارا شريفي)  »3«گزينة -151

  پردازيم:به بررسي عبارات صورت سؤال مي
با كار و تلاش خود از كسبهاهاي شركتغلط است؛ كارآفرينان يا مؤسسـ

، چرا كه بسياري ازآسان نيستكنند، كه اين كار چندانو كارها مراقبت مي
هـاتنهـا نيمـي از آنطـوري كـه دارند؛ بهكوتاهيكسب و كارهاي نوپا عمر

  توانند از شش سالگي عبور و به كار خود ادامه دهند.مي
 است.صحيحـ

رتاً از ابتدا كارآفرين نبـوده اسـت، امـا    غلط است؛ يك كارآفرين موفق ضروـ
هاي خود و اتفاقات اطـراف، او  حركت با چشم باز و برمبناي شناخت ظرفيت
  رساند.هاي بالاي آن ميرا قدم به قدم از سطوح ابتدايي كار به درجه

انـدازي كسـب و   كارآفرين بايد توانـايي مـالي لازم را بـراي راهغلط است؛ـ
داند كه در آغاز كارش ممكن است با موفقيت كمتر ياكارش داشته باشد و ب

  رو شود.عدم موفقيت روبه
غلط است؛ كارآفرين لازم اسـت تـا آگـاهي و دانـش زيـادي بـراي اتخـاذ        ـ

گـذاري،  ، پيشنهاد محصول، قيمـتتصميمات مناسب دربارة موقعيت شركت
  تبليغات و استخدام نيروي كار داشته باشد.

 است.صحيحـ

  )5و 4هايوكار و كارآفريني، صفحهد، كسب(اقتصا  

----------------------------------------------  

 )ماهنوبت اول دي1402كنكور سراسري(  »1«گزينة -152

=ميليون ريال     اجارة سالانة كارگاه30
= اجارة سالانة كارگاه     آلاتينهزينة خريد ماش10×

=ميليون ريال   × =10 30 300  
=ميليون ريال   × =2 30 =اجارة سالانة كارگاه60   هزينة خريد مادة اوليه2×

=ميليون ريال     هزينة پرداخت حقوق سالانه150
= هزينة خريد مادة اوليه    درآمد حاصل از فروش محصولات10×

=ميليون ريال   × =10 60 600  
=ميليون ريال  + + + =30 300 60 150  هاي توليد كارگاهمجموع هزينه540

ها بيشتر است، توليدكننده از فعاليت خود سـود  چون ميزان درآمد از هزينه
  برده است.

=ميليون ريال   − =600 540 −هزينه60 =هاي توليد   سوددرآمد
هاي توليد كارگاه توليديتوجه: خريد ماشين فرزند مدير كارخانه جزو هزينه

  نيست.
  )9و 8هاي هوكار و كارآفريني، صفح(اقتصاد، كسب  

 )تيرماهنوبت دوم -1402(كنكور سراسري  »4«گزينة -153

  عوامل مؤثر بر انتقال منحني مرز امكانات توليد به خارج:

هر عاملي كه ميزان مواد اوليه و منابع توليد يك كارخانه را افـزايش دهـد    -

ايهـمانند افزايش مواد اوليه، افزايش نيروي كار استخدامي، افزايش سرمايه

هاي مالي و يا پيدايش يك تكنولـوژي و  آلات و ...) و سرمايهفيزيكي (ماشين

آورد، منجر بـه پيشرفت كه امكان توليد بيشتر كالاها و خدمات را فراهم مي

شود. اين انتقـال منحنـي مـرز    انتقال منحني مرز امكانات توليد به خارج مي

  امكانات توليد به خارج سه حالت دارد:

اگر منابع براي توليد هر دو كالا افزايش يابد، منحني بـه صـورت   حالت اول: 

شود: (كه در اين سؤال نيـز منـابع بـراي توليـد هـر دو كـالا       جا ميزير جابه

  افزايش يافته است.)

  
جا مـثلاً كـالاي جـو) حالت دوم: اگر تنها منابع براي توليد يك كالا (در اين

ثابت بماند منحنـي بـه صـورت زيـر     افزايش يابد و ميزان توليد كالاي ديگر

  شود:جا ميجابه

  
جا مثلاً كالاي گندم) حالت سوم: اگر تنها منابع براي توليد يك كالا (در اين

افزايش يابد و ميزان توليد كالاي ديگر ثابت بماند منحنـي بـه صـورت زيـر     

  شود:جا ميجابه

  
 )41تا36هاي(اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحه  

 اقتصاد
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 )سارا شريفي(  »2«گزينة -154

وقتي توليد ناكارا باشد، اين امكان وجود دارد كه حداقل بيشتر از يـك كـالا   

  توليد شود؛ بدون آنكه از توليد كالاهاي ديگر كاسته شود.

  )40تا38هايه، صفحمرز امكانات توليد(اقتصاد،  

---------------------------------------------- 

 )سارا شريفي(  »4«گزينة -155

 پردازيم:به بررسي عبارات صورت سؤال مي

الف) غلط است. تجهيزات اداري (ميز، تخته و ابزارهاي آموزشي و ...) در يك

  شركت تدريس خصوصي مثالي براي سرماية فيزيكي از عوامل توليد است.

  ب) درست است.

  پ) درست است.

است. مهارت و دانش تدريس معلمان يك شركت تدريس خصوصيت) غلط

  مثالي براي سرماية انساني از عوامل توليد است.

  ث) درست است.

  ج) درست است.

  )25و24هايه، صفحاصول انتخاب درست(اقتصاد،  

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »1«گزينة -156

A    الف) هر نقطه بر روي نمودار خط بودجه، نشان B ودهنـدة مقـدار كـالاي

تواندتواند بخرد. در نقطة مشخص شده در نمودار سؤال، فرد مياست كه فرد مي

6 A 2Bوعدد كالاي  داشت: بخرد، در نتيجه خواهيمعدد كالاي

  ( , ) ( , ) , ,× + × = +6 150 000 2 300 000 900 000 600 000  

,تومان   ,= 1 500 000  

,ب) فرد بودجة محدود ,1 500 عدد 4تومان را در اختيار دارد، اگر فرد000

B B     كالاي ،خريداري كند و با توجه به اين كه قيمـت هـر عـدد كـالاي

,300 000A 150,،تومان و قيمـت هـر عـدد كـالاي      تومـان اسـت،   000

  خواهيم داشت:

B ×+ (تعداد كالاي Bخريداري شده   بودجة فرد=) قيمت هر عدد كالاي

  A ×(تعداد كالاي Aخريداري شده   )قيمت هر عدد كالاي

A ,خريداري شده(تعداد كالاي , ( , ) ( , = × + ×1 500 000 300 000 4 150 000  

  , , ( , )
,

− ×


1 500 000 300 000 4
150 000A تعداد كالاي خريداري شده

,عدد  
,

= =
300 000 2150 000  

   ج)

  joÎ  ¾à ]j¼M
Á¯I¨  jkø oÀ SμÃ¤B

=B   خريداري شدهحداكثر كالاي

,عدد   ,
,

= =
1 500 000 5300 000  

  )28و27هايه، صفحاصول انتخاب درست(اقتصاد،  

---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة -157

داران محدود بـه  داران (ضرر و بدهي سهامالف) مسئوليت محدود براي سهام

  ايجاد يك شركت سهامي است.» مزاياي«ميزان سهام) از

يك مؤسسة غيرانتفاعي، نهادي قانوني است كه بـراي انجـام مـأموريتي ب)

 شكل گرفته است.» غيرتجاري«، يعني با هدفي»غير سودآور«

به نسـبت سـرماية هـر    «ها در پايان دورهج) توزيع سود احتمالي در تعاوني

 است.» عضو

  است.» مزاياي كسب و كار شخصي«د) مالكيت كامل سود از

  )19و15،18هاي، صفحهوكارتخاب نوع كسبان(اقتصاد،  

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة -158

كننـدگان (توليدكننـدگان)   الف) منحني عرضه بيانگر رفتار اقتصادي عرضـه

صـعوديدليل رابطة مستقيم بين قيمت و مقدار، منحنـي عرضـه  است و به

  )»الف«است. (نمودار

ب) توليدكننده در نقطة تعادل، بيشترين درآمـد را دارد زيـرا همـة آنچـه كـه      

اي اسـت كـه در آن رساند. نقطة تعادل نقطـهتوليد كرده است را به فروش مي

ميزان عرضه و تقاضا با هم برابر است كه به قيمت متناظر با آن، قيمت تعـادلي 

  د؛ بنابراين خواهيم داشت:  گوينو به مقدار متناظر با آن، مقدار تعادلي مي

  × =مقدار تعادلي   حداكثر درآمدقيمت تعادلي

,مقدار تعادلي   , = ×150 000 3 000  

,كيلو  
,

= =
150 000 503 000   مقدار تعادلي
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دليـل قيمـت   كنندگان بهر از قيمت تعادلي، مصرفدر سطوح قيمت بالاتپ) 

تري از كالا هستند. در اين حالت در بـازار بالا، مايل به خريد تعداد واحد كم

ــرا گروهــي از   ــود تقاضــا وجــود دارد. زي ــا كمب ــازاد عرضــه ي ــالا، م ــن ك اي

كنند. در اين حالت بـه  توليدكنندگان براي محصولات خود خريدار پيدا نمي

تـري  بودن كالا، توليدكنندگان كه بـه دنبـال كسـب سـود بـيشدليل گران

كننـدگان بـه خريـد و    كه مصرفپردازند درحاليتر ميبه توليد بيشهستند،

دهند و ميزان تقاضا از كالا كـاهش  مصرف اين كالاي گران تمايل نشان نمي

كنندگان ممكن است مصرف كالاي مكمـل را  يابد. در اين شرايط مصرفمي

  دهند.هش دهند و يا مصرف كالاي جانشين را افزايش مينيز كا

ت) در سطوح قيمت بالاتر از قيمت تعادلي، در بازار اين كالا، مازاد عرضه يا

ــالا،     ــودن ك ــران ب ــه دليــل گ ــت ب ــود تقاضــا وجــود دارد. در ايــن حال كمب

تـر  به توليـد بـيشتري هستند،توليدكنندگان كه به دنبال كسب سود بيش

كنندگان به خريد و مصرف ايـن كـالاي گـران   كه مصرفدرحاليپردازندمي

ــد چــون گروهــي از   تمايــل نشــان نمــي دهنــد در صــورت ادامــة ايــن رون

حاضر خواهند بـود آن  شوند كالايشان را بفروشند،توليدكنندگان موفق نمي

آيـد. در  تر به فروش برسانند، در نتيجه، قيمت پـايين مـيرا با قيمتي پايين

كنندگان با پايين آمـدن قيمـت، مقـدار خريـد     از يك سو، مصرفاين حالت

دهند و از سوي ديگر، توليدكنندگان از مقدار توليد خـود  خود را افزايش مي

كاهند. اين كاهش قيمت تا رسيدن به سطح قيمت تعادلي و از بين رفتنمي

  يابد.  فاصلة بين عرضه و تقاضا ادامه مي

  )51تا48هايكند؟، صفحهنه عمل مي(اقتصاد، بازار چيست و چگو  

---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »2«گزينة -159

كنندگان پي ببرند كه به دليل تورم، قيمـت كـالايي در   ـ هنگامي كه مصرف

  .دهندميافزايشرا در زمان حالشود، تقاضا براي آنآينده بيشتر مي

الايي از مقدار عرضة آن بيشتر باشد، در بـازار كمبـود   ـ اگر مقدار تقاضاي ك

اي كه به آنشود؛ چرا كه عدهدهد و باعث بالا رفتن قيمت ميعرضه رخ مي

  دست آورند.كنند با پيشنهاد قيمت بالاتر آن را بهترند تلاش ميكالا مشتاق

  )51تا48هايكند؟، صفحه(اقتصاد، بازار چيست و چگونه عمل مي  

 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة -160

كاهش پيدا ،(ب)، با افزايش قيمتستونالف) با توجه به اينكه اعداد در

تقاضاست. بنابراين عدديمقاديردهندة(ب) نشانستونكنند، در نتيجهمي

دربيشتر باشد.280كمتر و از320براي نقطة (پ) مناسب است كه از

  صحيح است. » 3«و» 2«هاينتيجه اعداد ذكر شده در گزينه

، در ايننداشته باشدعرضه وجوديا كمبوداي مازاد وب) وقتي در نقطه

نقطه تعادل داريم. در نقطة تعادلي ميزان عرضه و تقاضا با هم برابر است، 

  .خواهد بود280برابر بانقطة (ت) پس مقدار

پ) در نمودار تقاضا، رابطة مقدار و قيمت معكوس است. يعني با افزايش

(ب) ستون !كند و بالعكسكنندگان كاهش پيدا ميقيمت، تقاضاي مصرف

  كنندگان است.بيانگر رفتار اقتصادي مصرف

دلي، در بازار اين كالا، مازاد عرضه يادر سطوح قيمت بالاتر از قيمت تعات) 

ــالا،     ــودن ك ــران ب ــه دليــل گ ــت ب ــود تقاضــا وجــود دارد. در ايــن حال كمب

تـر  به توليـد بـيشتري هستند،توليدكنندگان كه به دنبال كسب سود بيش

كنندگان به خريد و مصرف ايـن كـالاي گـران    كه مصرفپردازند درحاليمي

  دهند. تمايل نشان نمي

تومـان)  6000و5000هـاي  (قيمـتيف بالاتر از قيمـت تعـادلي  در دو رد

  كنيم:محاسبهبايدميزان كمبود تقاضا را

=   بالاتر از قيمت تعادليقيمتسطوحكمبود تقاضا در  

  قيمتهمان سطحعرضه در− قيمتهمان سطحتقاضا در  

=كيلو   − =300 260   تومان5000كمبود تقاضا در قيمت40

=كيلو   − =350 240   تومان6000كمبود تقاضا در قيمت110

  .وجود داردتومان6000قيمتسطحبنابراين بيشترين كمبود تقاضا در

 )51تا48هايكند؟، صفحه(اقتصاد، بازار چيست و چگونه عمل مي  
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